

La Voz de Asturias

Franquea concertado

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año IX Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010 OVIEDO, Jueves, 14 de Mayo de 1931 Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.515

SOBRE EL PRESENTE MOMENTO POLITICO

El Jefe del Gobierno anuncia que serán inexorables lo mismo con las derechas que con las izquierdas; recomienda a todos prudencia y añade que no importarán si es preciso las víctimas, con tal de defender a la República

Han sido derogados los planes vigentes de Enseñanza para el próximo curso.-Se dispone la urgente incautación de los bienes privados del ex-rey.-Ha sido nombrado nuevo Fiscal de la República don Francisco Javier de Elola, pasando don Angel Galarza a director general de Seguridad.-El día 31 tendrá lugar la renovación de los Ayuntamientos cuyas elecciones fueron anuladas.-Las noticias de Madrid y provincias, salvo pequeños incidentes, acusan tranquilidad

Por los ministerios

EN TRABAJO

El señor Largo Caballero dió cuenta a los informadores de que las precauciones tomadas habían tenido por objeto impedir que los comunistas llevaran a cabo la manifestación anunciada con motivo del entierro de las víctimas del domingo, pues el Gobierno no está dispuesto a tolerar alteraciones de orden público.

Añadió que le había visitado una comisión de Alicante que le hablaron de la reorganización de los Comités paritarios, la que solicitaron se llevara a cabo antes de que se reúnan las Cortes.

Terminó diciendo que tenía muy buenas impresiones respecto al reingreso de los cesantes de la Telefónica.

EN INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que había visto con gran satisfacción la actitud de los estudiantes durante los pasados sucesos, negándose a cooperar en el movimiento a pesar de haber sido reiteradamente invitados.

Agregó que había sido nombrado presidente del Patronato del Museo del Prado el señor Pérez de Ayala y que España había sido invitada a concurrir al Congreso de Arte Bizantino que se celebrará en París, no habiendo sido aún designada la persona que haya de representarnos.

Terminó diciendo que como numerosas niñas que se educaban en los conventos se hallaban sin donde continuar sus estudios por haber marchado las Ordenes religiosas que lo regentaban, había solicitado de la Junta de la Ciudad Universitaria la concesión de quince pabellones "Becker" para en ellos continuar las clases.

DOS DESTITUCIONES Y UN ENCARCELAMIENTO

El Gobierno ha destituido por orden telegráfico al teniente coronel de la Guardia civil de Córdoba, porque dicho jefe asistió vestido de paisano a un mitin comunista, no haciendo después nada por evitar los sucesos que se desarrollaron a continuación.

También ha sido destituido e ingresado en la cárcel, el oficial del Gobierno civil de Córdoba, que, en funciones de secretario, autorizó a espaldas del Gobernador la celebración de un mitin comunista, haciendo además manifestaciones contra el régimen.

El primero ha sido sometido a sumario y al segundo se le incoa proceso.

EN COMUNICACIONES

Preguntado el ministro de Comunicaciones por los Decretos a que se refirió ayer, dijo que únicamente afectaban al personal de Cuerpo de Correos.

También le dijeron los periodistas que a qué se debía el que el Palacio de Comunicaciones se hallara custodiado por las tropas, respondiendo el ministro que él ignoraba quien lo había ordenado, aunque suponía que habría sido el Capitán general por temor a que el edificio fuera asaltado.

El ministro recibió después a los generales Burguete y Cavalcanti, y a los coroneles Largo, Aguirre y otros.

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente permaneció toda la mañana en su despacho y no recibió ninguna visita.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento recibió a una comisión de Dania que fué a pro-

testar del modo cómo el Gobernador hace los nombramientos.

EN HACIENDA

Al recibir a los periodistas manifestó el ministro de Hacienda que se hallaba dispuesto a cometer una pequeña arbitrariedad.

Se trata del empleado de Hacienda don Manuel Alcázar que fué dejado cesante por haberse quedado ciego. Uno de estos días me ha visitado para darme cuenta de su situación precaria y para decirme que en el Instituto de Reeducación se había especializado en el manejo de la máquina de calcular.

Entonces he ordenado al subsecretario que le reponga en su puesto.

Dió cuenta después de que la había visitado la viuda del capitán Sancho para pedirle un estanco y que aunque él era contrario a solicitar favores de las entidades afectas al Gobierno, había pedido al Director de la Arrendataria la concesión de una expendedoría para la referida señora.

Agregó que le visitó el Gobernador del Banco de España para hablarle de la operación de crédito a realizar para efectuar la recogida de "dobles".

Refiriéndose a la situación del cambio expresó su impresión optimista y dijo que el cierre había sido análogo al del martes.

Añadió de que iba a aconsejar a los navieros y otras personas que convirtieran en moneda española las divisas extranjeras que obran en su poder.

Dijo que la cotización de los valores había sido favorable, y refiriéndose a los rumores propalados les negó veracidad y se lamentó de que haya personas que se dediquen a propalarlos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de la Guerra, le dió cuenta de los sucesos desarrollados en Valencia, donde la noche pasada fueron incendiados tres conventos, lo que obligó a declarar el estado de guerra. En Córdoba, un grupo de individuos intentó asaltar el convento de San Cayetano, oyéndose tres disparos de revólver y resultando heridos otros tantos individuos. Esto causó gran indignación entre los manifestantes por suponer que los disparos habían partido de la residencia religiosa.

Practicado un detenido registro no se encontró más arma que una carabina de las que se cargan con perdigones, declarando los religiosos que únicamente la utilizaban para cazar gorriones en el huerto.

—Esto—agregó el ministro—es una cosa muy verosímil.

Dijo asimismo que el secretario del Gobierno civil de Córdoba, a espaldas del gobernador, había concedido autorización para celebrar un mitin comunista, por lo que había sido destituido, pues al parecer dicho secretario es de filiación upequista.

Además fué recluido en la cárcel. También ha sido relevado de su cargo el teniente coronel de la Guardia civil de aquella capital, por faltar a sus obligaciones.

Añadió que en Málaga y Sevilla se había restablecido totalmente la tranquilidad y que los soldados de Intendencia habían fabricado pan para los vecinos por temor a una huelga de panaderos, rumor que afortunadamente no se confirmó.

Comentando los pasados sucesos dijo que obedecían a un plan de determinados elementos políticos, que se habían manifestado en Córdoba con más violencia que en parte alguna.

Al Gobierno—dijo—no se le puede pedir que por veinte exaltados adopte medidas extraordinarias, pues entonces no habría tropas bastantes.

El señor Azaña conferenció con el delegado del Gobierno en la fábrica de TRUBIA, sobre las labores de dicho centro fabril.

DECLARA EL DOCTOR ALBIÑANA

El doctor Albiñana, detenido como dijimos ayer, pasó a presencia del Juzgado, prestando declaración en el proceso instruido con motivo del asalto al semanario "Nosotros". Terminada la diligencia regresó a la cárcel.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Hablando a medio día con los periodistas, el ministro de la Gobernación hizo referencia a un periódico de la noche que le acusa de indiscreto y le aconseja que no hable tanto.

Como no quiero ser molesto y para que no vuelvan a darse torcidas interpretaciones a mis palabras, en adelante me limitaré a facilitar notas oficiales dando cuenta de los decretos aprobados.

Consejo de ministros en la Presidencia

A LA ENTRADA

A las cinco, en punto de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de Fomento, quien habló a los periodistas de su reciente viaje a Sevilla, Córdoba y Jaén.

Poco después coincidieron en el edificio el Presidente y el ministro de Marina.

El primero dijo que no había novedad. He salido de aquí a las dos, agregó, y cuando no se me vino a decir nada es que nada ha ocurrido. Ahora vamos a celebrar Consejo. Hasta luego.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba a la deliberación de sus compañeros varias cosas referentes a personal.

Los tres ministros socialistas llegaron juntos. Prieto dijo que tenía una noticia importante que dar al ministro de Justicia. Y éste, de modo natural, dió cuenta a los informadores de que a las dos y media de la tarde había pasado la frontera el Cardenal Segura, no sabía en dirección a dónde.

Antes de comenzar el Consejo, el subsecretario en funciones de ministro interino por la ausencia del señor Lerroux, acudió a despachar con el Presidente, a cuya firma llevó asuntos de Estado.

Al salir dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora acababa de firmar las cartas credenciales para los señores Baeza, embajador en Chile, y Danvila, en París. También le despachó una combinación diplomática, por la que don Luis Calderón Martín, consejero comercial de nuestro país en la Embajada de los Estados Unidos, pasa a prestar servicio en el Ministerio, y el señor Cagigal, cónsul general de Tetuán, pasa al mismo cargo en Boston.

El ministro de la Guerra se limitó a decir que después de sus ma-

En los actuales momentos se vive en un verdadero vértigo y las noticias que son exactas cambian al cabo de una hora y tienen que ser objeto de rectificatorias.

Por el nuevo sistema, no habrá equivocaciones y no tendrá el periódico en cuestión que reprocharme nada.

LA ACTITUD DE MACIA

Un representante del Consejo de la Generalidad que se encuentra en Madrid, ha negado que el ex-coronel Maciá y su partido procuraran conseguir el separatismo.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento recibió a una comisión del distrito de Denia, que fueron a protestar de que el gobernador de Alicante haga nombramientos en favor de algunos reconocidos elementos monárquicos.

También recibió a una representación de las empresas de ómnibus catalanes, que fueron a exponerle la necesidad de continuar el actual régimen de transportes.

MANIFESTACIONES DE ALOMAR

Gabriel Alomar dice que es necesario que todos nos percatemos de que es preciso que todos defendamos energíca y serenamente la República. Todos deben acatar lo que la República significa ante todo: el fin de la impunidad crónica que se había apoderado de España.

Manifestaciones de la mañana no tenía nada nuevo que añadir.

El ministro de Comunicaciones dijo que llevaba varios asuntos de su departamento.

A LA SALIDA

A las nueve y media terminó la reunión ministerial, y el señor Maurra facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El Gobierno, que juzga totalmente dominada la perturbación pasada, para sancionar con eficacia las lenidades de los agentes, de la autoridad y para prevenir en lo sucesivo situaciones semejantes, ha empezado desde hoy a ejercitar los plenos poderes que reserva el decreto de 15 de Abril último. Y en su virtud ha decretado lo siguiente:

Primero. Publicar un decreto en virtud del cual se faculta al ministro de la Gobernación para la separación del servicio en casos extraordinarios y pasar a situación de disponible, con medio sueldo, por tiempo indefinido, al personal del Cuerpo de Vigilancia.

Segundo. Al amparo de este decreto pasan desde hoy a esa situación los siguientes funcionarios:

Comisarios de primera: don Manuel Molina, don Santiago Martín Bágüenas, don Luis Fenol, don Prudencio Rodríguez Chamorro, don Ricardo Castro, don Ramón Franco Santa Coloma y don Eduard Roldán de la Fuente.

Varios comisarios de segunda, varios inspectores y quince agentes de Vigilancia.

Tercero. Los jefes del Cuerpo de Seguridad, capitanes don Joaquín Goicoechea, don Calixto Nebreda, don Antonio de la Cruz, don Victoriano Romero y don Alberto Martín y el teniente don Bienvenido Pérez, que pasan a la situación que les corresponde en el Ejército.

Cuarto. Destitución y forma-

ción de sumario al teniente coronel de la guardia civil de Córdoba.

Quinto. Separación definitiva del servicio del secretario del Gobierno civil de Córdoba.

Sexto. El Gobierno hará públicas las dimisiones aceptadas a varios gobernadores civiles.

Séptimo. El ministro de la Gobernación queda autorizado, en virtud del decreto firmado en esta misma noche, a cubrir, sin sujetarse a turnos de entrada, entre los que figuren en expectación de destino, las vacantes que ocurran.

Además, también quedaran acordadas otras medidas que se harán públicas a medida que se crea oportuno aplicarlas.

Se ha fijado en 18.000 pesetas el sueldo a todos los miembros del Tribunal de Cuentas.

Con gran sentimiento del Gobierno, don Carlos Blanco ha presentado la dimisión de su cargo, rogando que se le aceptara. Y aunque son innumerables las razones por las que el Gobierno tiene que lamentar esa petición por los excelentes servicios prestados, accede a ello y le nombra presidente de la Sala de Justicia militar.

Para sustituirle se nombra director general de Seguridad a don Angel Galarza, actual fiscal de la República, para cuyo cargo se nombra al señor Elola.

El ministro de la Gobernación dijo que al salir los demás ministros se daría el nombre del sustituto de Galarza y que a las dos y media daría él en Gobernación el decreto relativo a la renovación de Ayuntamientos y acaso alguna noticia interesante.

Durante la celebración del Consejo se personó el juez de guardia, que estuvo conferenciando con el subsecretario. Posteriormente se supo que la visita está relacionada con la revisión de unos libros de la Dirección de Transporte y Navegación Aérea.

La incautación de los bienes privados del ex-rey

Otro Decreto de importancia aprobado en el Consejo declara en el preámbulo que el ex rey de España don Alfonso de Borbón, durante el ejercicio tiránico de funciones que se abrogó a partir de 1923 procuró aumentar su caudal privándose del poder, según se desprende de los índices apuntados en documentos hallados en el archivo de Palacio y en virtud de esto el Gobierno de la República velando por los intereses nacionales se dispone a reparar estos daños.

La parte dispositiva dice que por el ministerio de Hacienda se nombrarán funcionarios para que con carácter urgente se incauten de los bienes privados de don Alfonso de Borbón, cuyo destino definitivo se decidirá en su día por la Asamblea constituyente.

A continuación se ordena a los Bancos y banqueros que tengan en depósito bienes que los entreguen al ministro de Hacienda, dándose instrucciones a los Registradores de la Propiedad para el cumplimiento del Decreto, al efecto de que registren la anotación preventiva y devuelvan las escrituras que de cesión, arriendo o venta se intentasen presentar relacionadas con los citados bienes.

Ningún notario ni cónsul español podrá legalizar documentos y en cambio enviarán todos los informes a la

A las nueve y media llegó a la Presidencia el hasta ahora director general de Seguridad don Carlos Blanco, a quien los periodistas felicitaron por su nuevo nombramiento, rechazándolo porque dijo que él solo quería haber sido director de Seguridad y probablemente no aceptaría el cargo para el que se le designa.

Antes de terminarse la reunión ministerial salieron los ayudantes del ministro de la Guerra, quienes fueron a comunicar al gobernador militar de Badajoz que estaba autorizado para declarar el estado de guerra en aquella capital.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

Al facilitar la referencia de lo tratado en el Consejo se dió nota de los siguientes asuntos y Decretos:

Instrucción.—Decreto relativo a la precepción de haberes por los maestros jubilados con arreglo a la disposición del 22 de Abril.

Nombrando director del Museo del Prado a don Ramón Pérez de Ayala. Amnistiando a los estudiantes dependientes de los Centros del ministerio.

Derogando la acumulación de la cátedra de Odontología, segundo curso, que se anunciará a oposición.

También se dispone que don Florestán Aguilar cese en el cargo de Director y Comisario de la Escuela de Odontología.

Derogando para el próximo curso los planes vigentes de segunda enseñanza y enseñanza universitaria.

Presidencia.—Nombrando Fiscal de la República a don Francisco Javier de Elola.

Nombrando Director General de Seguridad a don Angel Galarza.

PARA GRUPOS ESCOLARES

Otro Decreto de Instrucción destina diez millones de pesetas para la construcción de grupos escolares en Madrid con la cooperación del Ayuntamiento, distribuyéndose dicha cantidad en cuatro anualidades.

Junta nombrada para la urgente incautación.

En el Banco de España se abrirá una cuenta especial para el ingreso de cantidades y anotación de bienes, mobiliarios, etc., cuyo destino, como se indica, decidirán las Cortes.

Los representantes de España en el extranjero informarán de las operaciones realizadas en relación con los bienes privados del ex-rey.

Si alguna persona intentase oponerse al cumplimiento de la citada disposición, intervendrá la Fiscalía de la República para la oportuna sanción.

Por los ministros de Justicia, Estado y Hacienda, se dictarán medidas para el cumplimiento del decreto.

UNA DISPOSICION DE ECONOMIA

Por el Ministerio de Economía se ha dispuesto la suspensión de la llamada Cámara Uvera de Almería.

UNAS MANIFESTACIONES DE DON CARLOS BLANCO

A las nueve y media salió de la Presidencia don Carlos Blanco, el cual manifestó a los periodistas que no quería aceptar la presidencia de la Sala quinta del Supremo, pero que habían sido tan insistentes y cariñosos los requerimientos, que

lo dispona a consultar con su...

Además que sobre el pesaba el juicio de la opinión de que era el único responsable de la quema de conventos...

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Ya muy cerca de las diez salió don Angel Galarza, a quien felicitaron los periodistas...

Adquiera ya su localidad para el estreno de mañana en el TEATRO CAMPOAMOR de "Tierra en los ojos"

cargo y en cambio iba a disgusto a la Dirección General de Seguridad...

Los informadores dijeron al señor Galarza que el Comisario de Vigilancia don Manuel González había sido trasladado a Oviedo injustamente...

El nuevo Director General de Seguridad contestó diciendo que procurará hacerlo.

EL FISCAL DE LA REPUBLICA

También saludaron los periodistas al nuevo Fiscal de la República, el cual se ofreció a ellos.

SALEN LOS DEMAS MINISTROS

Al salir el ministro de la Guerra, se le habló de los rumores de crisis, diciendo el señor Azafia que el Gobierno estaba cada vez más como pacto y unido...

Hablando con el ministro de la Gobernación

A la una de la madrugada recibió a los periodistas el señor Maura en el Ministerio de la Gobernación.

Dijo en primer lugar que había sido enviada una orden circular por el Ministerio de la Guerra a los generales gobernadores militares para que en el caso de que los gobernadores civiles reclamen el auxilio de las tropas...

Dió después cuenta de la dimisión de los gobernadores civiles de Alicante, Cádiz, Córdoba y Málaga.

TEATRO CAMPOAMOR. Compañía de Comedias Mari-Pierrá. Tres grandes y monumentales funciones. A las 4 (popular) La primorosa comedia de Ladislao Fedor...

Manifiesto que estaba declarado el estado de guerra en todas las capitales andaluzas, excepto Huelva...

El decreto relativo a las elecciones en los Ayuntamientos que regentan actualmente las Juntas gestoras, por haber sido anuladas las elecciones...

En Sevilla—añadió el ministro—existe absoluta tranquilidad y el Capitán general ha paseado por las calles siendo ovacionado.

A primera hora de la tarde empezó el general Cabanellas a recibir noticias alarmantes de los jefes de la Guardia civil de algunos pueblos...

Se procesa a los monárquicos

El Fiscal de la República manifestó a los periodistas, al llegar a la Presidencia, que se había dictado auto de procesamiento contra todos los que se encuentran en la cárcel por constituir el Comité directivo del Centro Monárquico...

Después de las averiguaciones practicadas, se ha probado, no solo que se trataba de constituir un partido, sino de un movimiento de carácter monárquico.

En tal sentido obran en los autos declaraciones importantísimas de un empleado del Centro.

Una grave acusación

Madrid.—El Fiscal del Supremo de Guerra ha dirigido un escrito al Consejo con motivo de la revocación del auto de procesamiento de los generales Fernández Heredia y Berenguer.

Dice en este escrito, que como no fué oído en el proceso, no obstante

A don Marcelino Domingo se le preguntó si ya había sido nombrado embajador de la Argentina y dijo que no, pues hasta que no regresase el señor Lerroux seguramente no se abordarán de nuevo los nombramientos.

El ministro de Trabajo, contestando a preguntas de los informadores, manifestó que la visita que le había hecho una comisión de la Juventud Socialista estaba relacionada con asuntos del régimen interior de la Agrupación...

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Cuando salió el jefe del Gobierno dijo que ya conocerían los decretos aprobados y los nombramientos hechos, agregando que entre los dos fiscales existía completa identificación.

Hablando el Presidente de los pasados sucesos, afirmó que se ha restablecido por completo la tranquilidad, si bien añadió que en el caso de nuevos intentos de alteración del orden no andarán con contemplaciones...

Es preciso ser todos prudentes y tener en cuenta que la última víctima ha de ser siempre la República, por lo cual se llegará a todo para defenderla y consolidarla.

UNA ADHESION IMPORTANTE

Durante el Consejo estuvieron en la Presidencia representantes de las clases mercantiles, para reiterar su adhesión al régimen y al Gobierno.

La situación en provincias

En Madrid ENTIERRO DE LAS VICTIMAS Desde las cuatro de la tarde comenzaron a llegar numerosos grupos a las inmediaciones del depósito judicial...

Después resultó que se trataba de gentes que ante el rumor de que iban a llegar a sus pueblos elementos comunistas se disponían rechazarlos...

Terminó el ministro aludiendo al Decreto sobre la constitución de los Ayuntamientos, cuyas elecciones han sido anuladas y advirtiéndole que a pesar del estado de guerra él ha sido autorizado para seguir interviniendo en cuanto se refiera al orden público.

TEATRO IOVELLANOS. A las 4 (popular) A las 7 y 11 y 10 y 11/2. Exitosa gran obra de la finísima comedia de juventud y deporte...

EL DECRETO PARA LA RENOVACION DE AYUNTAMIENTOS

El decreto relativo a las elecciones en los Ayuntamientos que regentan actualmente las Juntas gestoras, por haber sido anuladas las elecciones...

Podrán ser elegidos igual número de proclamados y seguirán al frente de los Municipios las Comisiones gestoras hasta que se posesionen los nuevos concejales.

MARIA LUISA

CONFECCIONES. PRUELA, 6, SEGUNDO

TEATRO DEL PRINCIPADO

HOY JUEVES Sesiones a las 4, 7 y cuarto y 10 y media. Grandioso éxito de la super-revista de gran espectáculo...

PLAZA TOROS DE OVIEDO. Hoy Jueves día 14 de Mayo 1931 (FESTIVIDAD DE LA ASCENSION) A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE. EXTRAORDINARIA NOVILLADA CON PICADORES...

como el auditor de la quinta región y vocales del Consejo de guerra han incurrido en responsabilidad, por cuanto no solo el ministro de la Guerra dió instrucciones al capitán general para que se activara el procedimiento...

La responsabilidad del auditor es evidente, ya que conocía estas infracciones que se oponían a la celebración del juicio sumarísimo.

En Santander

Se ha comprobado que el robo en el Palacio de la Magdalena tuvo menos importancia de lo que se dijo, pues lo robado han sido cuatro esmaltes valorados en doce mil pesetas.

En Zaragoza

Un individuo que se dedicaba a pedir limosna en el Paseo de la Independencia hizo manifestaciones de carácter comunista y esto provocó las iras del público...

En Valencia

Durante los disturbios frente al Seminario resultó herido grave Amalio Soto. También en el convento de San José resultó herida de bala Luisa Pérez García...

En Barcelona

Han sido detenidos numerosos maleantes que intentaban robar en los conventos incendiados. Hoy tampoco se ha publicado "El Diario de Valencia".

En Málaga

Un grupo de mozabets quemó varias imágenes y objetos que estaban en la celda después de los asaltos a los conventos de los días anteriores.

En Sevilla

La tranquilidad es completa, patrullando las tropas por las calles y ovacionándose a los soldados por el vecindario.

En el pueblo de San Juan de Aznalfarache se produjo un pequeño motín por creerse que habían llegado monjas de Sevilla.

En Madrid

El éxito del año en Madrid Estreno mañana viernes, 10 y media en el TEATRO CAMPOAMOR

Desgraciado accidente

Soldado muerto involuntariamente por un compañero

Madrid.—Anteanoche, cuando regresaba al cuartel el regimiento de León el soldado Mariano Coca iba conversando con su compañero Alberto Salas...

En la Diputación de Madrid

250 mil pesetas para unos damnificados por los temporales

Madrid.—En la sesión celebrada ayer por la Comisión Gestora provincial, se acordó conceder un plazo de diez días para recoger las firmas del Colegio de las Mercedes...

Camino del extranjero El general Cavalcanti pide los pasaportes

Ayer por la tarde pasó la frontera por Irún el Cardenal Segura, en dirección desconocida

San Sebastián.—A las nueve de la mañana y procedente de Toledo, Segovia y otras capitales, llegó el Cardenal Segura, acompañado de su hermano don Ventura y de su secretario.

El gobernador señor Aldasoro, de acuerdo con el Comité republicano socialista de esta capital, le comunicó que podía atravesar la frontera sin tener que someterse a ningún requisito.

De esta comunicación se encargaron los miembros del citado Comité don Manuel Andrés y don Luis Gómez, que se ofrecieron para acompañarle hasta la frontera.

Las finanzas Cotización de las divisas extranjeras

Madrid.—Según noticias recibidas de Londres, a primera hora la cotización de la libra llegó a 48,87, para llegar después a 49,05.

Según avanzaba la sesión osciló entre 49 y 48,70, cerrando a la una de la tarde a 48,77.

En el Centro Oficial de Contratación de Moneda facilitaron ayer las siguientes cotizaciones obtenidas por las divisas extranjeras:

- Francos, 39,20. Libras, 48,70. Dólares, 10,01. Liras, 52,425. Marcos, 2,385. Suizos, 193. Belgas, 139,40.

"Tierra en los ojos"

El éxito del año en Madrid Estreno mañana viernes, 10 y media en el TEATRO CAMPOAMOR

Desgraciado accidente

Soldado muerto involuntariamente por un compañero

Madrid.—Anteanoche, cuando regresaba al cuartel el regimiento de León el soldado Mariano Coca iba conversando con su compañero Alberto Salas...

Para demostrarlo sacó el arma y se puso a maniobrar con ella y en este momento la pistola se disparó como una ametralladora...

Coca, impresionada por el accidente, se ha vuelto loco y hubo necesidad de recluirla en el Manicomio.

Los peritos armeros que examinaron la pistola han confirmado que ésta se hallaba inutilizada y que por esto disparó todos los cartuchos seguidos.

En la Diputación de Madrid

250 mil pesetas para unos damnificados por los temporales

Madrid.—En la sesión celebrada ayer por la Comisión Gestora provincial, se acordó conceder un plazo de diez días para recoger las firmas del Colegio de las Mercedes...

El presidente dió cuenta de la hospitalidad prestada a las monjas de Valdecas, aprobando los reunidos esta gestión.

Asimismo fué aprobado un crédito extraordinario de 250 mil pesetas para socorrer a los damnificados por los últimos temporales.

Camino del extranjero

El general Cavalcanti pide los pasaportes

Madrid.—Esta mañana estuvo en la Dirección General de Seguridad el general Cavalcanti con objeto de gestionar la concesión de los oportunos pasaportes para trasladarse al extranjero él y su señora.

En la citada dependencia no le pusieron el menor obstáculo.

¡¡YO O NADIE!!

Para dar de comer bien y barato y tener buen hospedaje visite mi casa FONDA LA ASTURIANA

Palacio Valdés, 18 y Covadonga, 43 OVIEDO

Salón Toreno

Hoy A las cuatro y media A las 7 y cuarto A las 10 y media

La colosal película rusa Prohibida por el antiguo régimen

IVAN EL TERRIBLE

El éxito mayor del año! HOY ULTIMO DIA

A las TRES FUNCION INFANTIL

Butaca 0,25 Anfiteatro 0,15

Los conflictos sociales

Se declara la huelga de sastres en Madrid

Madrid.—Hoy comenzó la huelga de trabajadores de sastrería.

El paro alcanza a diez mil obreros de ambos sexos.

Después de los sucesos

Llega a Madrid, detenido, el conde de Gamazo

Madrid.—A mediodía llegó acompañado por la Policía el conde de Gamazo, que había sido detenido en Barcelona por pertenecer a la Junta directiva del Centro Monárquico Independiente de Madrid.

El Juzgado estuvo en la cárcel comunicando a los miembros de esta Junta que se hallaban detenidos el auto de procesamiento y prisión.

Para la responsabilidad civil se les exige una fianza de 25.000 pesetas.

MATA CUCARACHAS CASTILLO

Garantía absoluta. B. 0,95

Acción Católica de la Mujer

Del ciclo de conferencias

Accediendo a los reiterados ruegos de gran número de asociadas de la Acción Católica de la Mujer, que lo son también de la Archicofradía de la Medalla Milagrosa, se acordó suspender el curso de conferencias de divulgación social que venía dando el muy ilustre señor don Rufino Trubano...

Las mencionadas conferencias se reanudarán el próximo jueves, Dios mediante, a la misma hora que los pasados días.

Grupo Esperantista Independiente

Reuniones semanales

Terminadas las clases del idioma internacional en esta agrupación, se celebrarán reuniones semanales todos los viernes, de ocho a nueve de la noche, días en que permanecerá abierta la biblioteca circulante para la entrega y recogida de libros.

Siguiendo el plan del año último, se preparan charlas en esperanto sobre diversos temas, a cargo de algunos socios y otros destacados esperantistas de la provincia.

Continúa este grupo recibiendo nutrida correspondencia internacional para sus socios, que éstos pueden pasar a recoger.

Periódicos atrasados

de todos tamaños se venden en «PUBLICITAS»

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Como no había elementos de prueba, se retira la acusación

RETIRADA DE ACUSACIÓN

Ante la Sección segunda se vió ayer una causa por lesiones, ocupando el banquillo el joven de diez y siete años Ramón Fernández Rodríguez, vecino de Vega del Ciego. Se le acusaba por el fiscal de haber agredido premeditadamente a las diez de la noche del 29 de Septiembre de 1930 a los hermanos Rogelio y José Gutiérrez García, contusionando al primero levemente y produciendo al José una herida contusa en la región frontal y una contusión labial superior con pérdida de los dos incisivos medios superiores y parte de los medios inferiores, así como otra contusión, que han curado, en diez y siete días. Una falta que compete al Juzgado municipal y un delito de lesiones penado con seis meses de prisión.

El Ramón negó en rotundo, y como los agredidos dijieran ayer, como antes, que los agresores fueron varios, creyendo a Ramón entre ellos; sin otro elemento de prueba, el fiscal hubo de retirar la acusación por falta de medios probatorios, con gran satisfacción del abogado defensor señor Díaz Estébanez, que en todo momento sostuvo la inocencia de su patrocinado.

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Sección primera

Laviana.—Contra Valentín Gutiérrez Cambor, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Villamil.

Pasteles hechos con materias puras en la

Confitería «LYON» - Uría, 56 - Teléfono 3822

Hoy, en la plaza de Buenavista

La novillada de Paulino y Compañía

Habrán observado los estimados lectores que ni una sola vez aludimos al tiempo en relación con el festejo preparado por Paulino y compañía (S. en C.) para la tarde de hoy en la plaza de Buenavista. Y no quisimos hacerlo por no someterlos a la experiencia de si ejeríamos alguna influencia sobre las nubes; y esto no habría de perdonárnoslo el empresario, ni tampoco sus amistades. Y si hoy nos decidimos a hablar del tiempo, es porque la cosa ya no tiene remedio, porque nos encontramos ya dentro del día del acontecimiento—de este acontecimiento que se anuncia como insuperable hasta que venga otro de la misma clase para dejar tamañito al anterior por aquello de que no hay para qué acordarse de cosas pasadas, y que agua pasada no muele molino—y nuestra influencia no puede dejarse sentir en el estado atmosférico. Y no sonría el lector, porque en esto del tiempo hay algo de fatalismo, y ello fué causa de no pocos trastornos para algunas empresas, entre ellas para la tan popular y recientemente desaparecida. Hoy, por fortuna, no debemos sentir ese temor. La atmósfera se presenta despejada y hasta lucirá el sol. Pueden confiar los ovetenses y los que no lo son y han menester de salvar algunas distancias para refugiarse en el coso de Buenavista. Y de este modo reinará el contento y se verán caras de satisfacción. Porque el buen tiempo es esencial para que no haya pérdida de buen humor. ¿A qué lo tienen hoy los aficionados? ¿Y a que están impacientes por presenciar el desfile de los toros mercados por Paulino en el campo de Salamanca? Tengan en cuenta que no se trajo nada mejor de aquella tierra. Pero no olvidemos tampoco que lo mejor será lo que el mismo empresario traiga para la próxima, que, según nos dicen, no se hará esperar. Es decir, que hasta el momento histórico presente lo mejor está encerrado en los corrales. Después lo encontraremos en el campo salmantino y en el lugar que tan bien conoce el señor Trufero. Los lectores ya saben no poco de esta clase de monsergas. Que son las monsergas de los empresarios cucos. Aunque esto no quiere decir que Paulino pase por plaza de tal, si bien no tiene pelo de tanto. Con decir que nació para empresario ya es bastante.

pero estamos perdiendo el hilo del discurso y no hay derecho a distraer al lector con cosas tan pequeñas. Nosotros, para final de estas líneas y coronación de las que hemos consagrado al festejo, recomendamos a los aficionados que no pierdan la ocasión de esta tarde. Es una ocasión de las buenas. Y las ocasiones buenas no debe dejárselas pasar nadie sin saludarlas con simpatía. ¿Está claro? Pues a la plaza de Buenavista...

PALITROQUES

Sucesos locales

ESCANDALO Y GOLPES

Dos mozos de estación se pegaron en las inmediaciones de sus puestos de trabajo. Se llaman Angel García y José García. Pero el pegarse no tiene importancia al lado del escándalo promovido, por lo que pasaron ambos por la Comisaría.

ROBO DE SALCHICHONES

En la calle de Pérez de la Sala, entraron por unos patios en un comercio de ultramarinos, llevándose unos salchichones.

AL ENTRENADOR DEL OVIEDO LE ROBAN EL RELOJ

Con mucho aparato de curiosos detrás, llegó a la Comisaría un sujeto que había entrado en la caseta del campo de Teatinos y se había llevado un reloj y unas pesetas que eran del entrenador.

SE SUSPENDE POR NO TENER QUIEN LO SIRVA

Por causas ajenas a su voluntad, se han visto precisados los directivos del Tennis a suspender el fantástico té-baile, que siguiendo la costumbre, habían proyectado para esta tarde, una vez terminada la corrida de toros.

UNA BODA

Ayer martes contrajeron matrimonio en esta capital la bella señorita Guadalupe Fernández Cañal y el culto empleado de la Compañía

gado, señor Suárez; procurador, señor Villamil.
Mieres.—Contra Leonardo Melgar Martín, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Martínez.

Sección segunda

A las diez y media.—PRAVIA.—Contra Celestino Pumariega Cuervo y Sandalio F. Castro, por daños. Abogado, señor Buylla (don José); procurador, señor Sors.

A las once y media.—AVILÉS.—Contra Belarmino Fernández y José Menéndez, por resistencia. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Mendoza.

SENTENCIAS

Oviedo.—Absolviendo a Antonio Rodríguez Galán, de delito de daños.

Cangas de Onís.—Absolviendo a Luis Alvarez Suárez de supuesto delito de intrusismo.

Belmonte.—Absolviendo a José Rubio Riesgo de delitos de allanamiento de morada y hurto.

Gijón.—Absolviendo a Pedro Artaza de supuesta estafa.

Siero.—Absolviendo a Eladio García Fernández de daños.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para mañana: Juicio

Sama (Langreo).—Juan Fernández con Sociedad «Duro-Felguera», en reclamación por accidente del trabajo.

HOTEL COVADONGA

HOY DIA DE LA ASCENSION

Té de moda

empleados de la Hullera Española, don Narciso Menéndez Prull y don José Ojanguen.

—Marchó para Madrid, el inspector de Sanidad de la provincia, don Julio Alonso Marcos.

—Pasados unos días en ésta, regresó a la Corte, el arquitecto don Vidal Sáiz.

—Saló para Madrid, el ingeniero don Cándido García, acompañado de su distinguida esposa.

—Habiendo sido destinado al Regimiento de Andalucía, número 52, de guarnición en Santofía, salió con dirección a esta población, el teniente que fué del Regimiento del Principe, número 3, de guarnición en esta capital, don Joaquín F. Patallo.

—Pasados unos días en esta ciudad, al lado de sus familiares y amigos, regresó a Madrid el capitán aviador, afecto a la base de Cuatro Vientos, don Arturo Buylla.

NATALICIO

Dió felizmente a luz un precioso niño doña Carmen Folgueras, bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo don Luis Herrero Escandón, gerente de la importante Casa comercial, Hijos de Herrero.

El estado, tanto de la madre como el del primogénito, es satisfactorio.

A las innumerables felicitaciones que con motivo del fausto acontecimiento familiar se vienen recibiendo en el hogar del simpático y estimado matrimonio, unan nuestra enhorabuena sincera los felices papás, como abuelos respectivos.

HOY HABRA TE-BAILE

En el Hotel Covadonga habrá una gran fiesta de sociedad a la terminación del festejo taurino.

Hay hecho un pedido grande de mesas, por lo que el té-baile a celebrar en el suntuoso «hall» resultará de una brillantez completa.

Amenizará el mismo, la orquesta Camuesco.

SE SUSPENDE POR NO TENER QUIEN LO SIRVA

Por causas ajenas a su voluntad, se han visto precisados los directivos del Tennis a suspender el fantástico té-baile, que siguiendo la costumbre, habían proyectado para esta tarde, una vez terminada la corrida de toros.

Esta suspensión ha causado honda pesar entre la gente joven de la buena sociedad, por cuanto que se le priva de una fiesta predilecta

UNA BODA

Ayer martes contrajeron matrimonio en esta capital la bella señorita Guadalupe Fernández Cañal y el culto empleado de la Compañía

MARIA LUISA

SOMBREROS

FRUELA, 6, SEGUNDO

Almacenes de Muebles

Plaza Catedral

Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en COMEDORES

DORMITORIOS

DESPACHOS

Y OTROS ARTICULOS

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

Notas de Sociedad

VIAJES

Han salido para Madrid, nuestro distinguido amigo el exdiputado a Cortes don Juan Uría y su hijo Juan José.

—Para el mismo punto, don Plácido A. Buylla, con su distinguida esposa.

—También marchó para Madrid, don Ricardo Fernández.

—Con la misma dirección, salieron ayer don Constantino Prieto y don Ricardo González Amat.

—Pasada una temporada en Luarca, regresó a la capital de España, la distinguida esposa de don Alvaro de Albornoz, ministro de Fomento, acompañada de su hermano don Francisco Salas, Registrador de Orihuela.

—Han salido también para Madrid, el médico don Luis Sanjuan y su distinguida esposa

—Para el mismo punto, los altos

HOTEL COVADONGA

HOY DIA DE LA ASCENSION

Té de moda

empleados de la Hullera Española, don Narciso Menéndez Prull y don José Ojanguen.

—Marchó para Madrid, el inspector de Sanidad de la provincia, don Julio Alonso Marcos.

—Pasados unos días en ésta, regresó a la Corte, el arquitecto don Vidal Sáiz.

—Saló para Madrid, el ingeniero don Cándido García, acompañado de su distinguida esposa.

—Habiendo sido destinado al Regimiento de Andalucía, número 52, de guarnición en Santofía, salió con dirección a esta población, el teniente que fué del Regimiento del Principe, número 3, de guarnición en esta capital, don Joaquín F. Patallo.

—Pasados unos días en esta ciudad, al lado de sus familiares y amigos, regresó a Madrid el capitán aviador, afecto a la base de Cuatro Vientos, don Arturo Buylla.

NATALICIO

Dió felizmente a luz un precioso niño doña Carmen Folgueras, bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo don Luis Herrero Escandón, gerente de la importante Casa comercial, Hijos de Herrero.

El estado, tanto de la madre como el del primogénito, es satisfactorio.

A las innumerables felicitaciones que con motivo del fausto acontecimiento familiar se vienen recibiendo en el hogar del simpático y estimado matrimonio, unan nuestra enhorabuena sincera los felices papás, como abuelos respectivos.

HOY HABRA TE-BAILE

En el Hotel Covadonga habrá una gran fiesta de sociedad a la terminación del festejo taurino.

Hay hecho un pedido grande de mesas, por lo que el té-baile a celebrar en el suntuoso «hall» resultará de una brillantez completa.

Amenizará el mismo, la orquesta Camuesco.

SE SUSPENDE POR NO TENER QUIEN LO SIRVA

Por causas ajenas a su voluntad, se han visto precisados los directivos del Tennis a suspender el fantástico té-baile, que siguiendo la costumbre, habían proyectado para esta tarde, una vez terminada la corrida de toros.

Esta suspensión ha causado honda pesar entre la gente joven de la buena sociedad, por cuanto que se le priva de una fiesta predilecta

UNA BODA

Ayer martes contrajeron matrimonio en esta capital la bella señorita Guadalupe Fernández Cañal y el culto empleado de la Compañía

MARIA LUISA

SOMBREROS

FRUELA, 6, SEGUNDO

Almacenes de Muebles

Plaza Catedral

Este mes y el próximo descuentos hasta de un 30 por ciento en COMEDORES

DORMITORIOS

DESPACHOS

Y OTROS ARTICULOS

NO COMPREN SIN VISITAR ESTA CASA

del Ferrocarril Vasco-Asturiano

don Miguel Mirones Ortiz.

La ceremonia tuvo efecto en la iglesia de San Isidoro.

Fueron padrinos doña Amelia Ortiz Gómez, viuda de Rubio, tía del novio, y nuestro estimado amigo don Luis Alvarez González, hermano político de la desposada; firmando como testigos don Enrique Rayón Fernández y don Severiano

TEATRO CAMPOAMOR

Mañana viernes, a las 10 y media

Gran acontecimiento Teatral

«IHERRA EN LOS OJOS»

de Serrano Anguita

Fuente Ortiz, estando representado el Juzgado por don Miguel González Platón.

La concurrencia, entre la que des tacaban por su belleza María Luisa Fuente Ortiz, Emilia y Angeles Mirones, Raimunda Suárez, Pepita Esther Rubio, Angeles y Josefina García y Rosario Alvarez Calzón, se trasladaron a un acreditado hotel de esta capital en donde poco más tarde era obsequiada con espléndido lunch.

Los novios, a los cuales deseamos todo género de venturas en el nuevo estado, emprendieron el viaje de luna de miel con dirección a Santander, Bilbao, San Sebastián y otras importantes ciudades españolas.

Reciban éstos nuestra cordial en horabuena, felicitación que hacemos extensiva a los respectivos familiares.

OPERADA

En uno de los Sanatorios de la capital fué sometida a una operación quirúrgica la distinguida dama ovetense doña Concha Buylla, viuda de Ibrán.

El estado de la operada nos dicen que es bueno, de lo que nos alegramos sinceramente.

UNA EXCURSION

Habiendo convenido la celebración de un partido de fútbol para el próximo día 20 en el Molinín entre los equipos del Tennis Club Gijón y el de Oviedo, se proyecta entre los elementos ovetenses una gran excursión a la vecina villa, ya que una vez terminado el partido se dará paso a una deslumbrante fiesta de sociedad en uno de los mejores hoteles de la vecina villa.

Acompañando a las huéspedes del guardameta Luisito Barthe dícese que irá lo más granado de las señoras

H. Oriente

RESTAURANT

MENÚ

Entremeses variados

Sopa a la Oriental

Paella a la Valenciana

Merluza con guisantes

Cordero lechal

Postres variados

SALMON DEL SELLA

FRUELA, 6, pral. OVIEDO

ritas ovetenses, estando ya en gestiones con un garage de esta capital para la cesión de los autocars que hagan falta.

MERECIDA DISTINCION

El señor ministro de la Guerra, en orden comunicada el 4 del actual al excelentísimo señor Capitán general de la región, autoriza a nuestro querido amigo el suboficial encargado de la Caja de Recluta don Benjamín Espina, para que en los actos oficiales pueda usar el sable de honor reglamentario «Puerto-Seguro» que, como recordarán nuestros lectores, le ha sido regalado por sus numerosas amistades por suscripción popular.

Con tal motivo, y por tratarse de una distinción que le honra, felicitamos al amigo Espina, quien cuenta con muchas simpatías en esta casa.

CARNE DE TORO

Se venderá a precios económicos en la Plaza de la Pescadería, viernes, sábado y domingo.

En el sitio de costumbre.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Un manifiesto de la Agrupación al servicio de la República.-Los señores Alba y Bugallal a París.-Una reunión de banqueros

UN MANIFIESTO REPUBLICANO

Madrid.—Firmado por Ortega y Gasset, Marañón y Pérez de Ayala, se publicará mañana un manifiesto de la Agrupación al servicio de la República en el que se afirma que el nuevo régimen no tiene más enemigos que fantasmas y que nadie tiene derecho a pedir al Gobierno medidas extraordinarias por unos sucesos que promueven unos pocos enemigos de la República.

SEMANARIO SUSPENDIDO

Madrid.—El Fiscal ha ordenado la suspensión del semanario «Libertario».

EL PROCESO CONTRA BERENGUER

Madrid.—El Juez señor Abarrañes ha sido encargado de instruir el sumario contra don Dámaso Berenguer.

Han sido citados a declarar los generales Lombarte y Balmes, los hermanos Ansaldo y el señor Cardona.

El general Kindelán no podrá comparecer por haber marchado con el Rey.

TAMPOCO SALE HOY «EL DEBATE»

Madrid.—Contra lo que se había dicho, tampoco se publicará hoy «El Debate».

CAPITAN ARRESTADO

Madrid.—Ha sido arrestado el capitán don Alberto Bayo por publicar en «La Tierra» unos artículos referentes a los Húsares de Pavía.

EXODO DE RELIGIOSOS

San Sebastián.—Sigue el paso por la frontera de monjas y frailes.

IMPORTANTE RUMOR

San Sebastián.—Por Biarritz circuló hoy el rumor de que don Alfonso de Borbón, al tener conocimiento de los sucesos ocurridos en España, había decidido abdicar.

POLITICOS A FRANCIA

San Sebastián.—Con dirección a la frontera han pasado hoy los señores Alba, Bugallal y Heredia.

EL OBISPO DE BARCELONA HABLA POR RADIO

Barcelona.—Esta noche el Obispo de Barcelona pronunció unas palabras por radio, diciendo que seguramente los perturbadores habían tomado su nombre para aconsejar a las Comunidades religiosas que abandonaran sus conventos, con lo que habían contribuido a aumentar la alarma.

Para los pueblos de la provincia donde hay establecidas Comunidades religiosas, han salido fuerzas de Infantería.

DETENCION DE UN FALSIFICADOR

Barcelona.—La policía detuvo hoy a Eugenio Mulero, que se presentó en el Banco Anglo South American a cobrar un cheque falso.

UNA NOTA DE LA GENERALIDAD

Barcelona el Gobierno de la Generalidad ha publicado una nota diciendo que la alarma de hoy fué basada en el rumor de que se iban a repetir los pasados sucesos, lo que obligó a tomar algunas precauciones.

LOS OBREROS SIN TRABAJO

Barcelona.—El alcalde ha dado una nota advirtiendo que con el pretexto de ser obreros sin trabajo, muchos vagos de profesión están usufructuando los socorros destinados a aquéllos, con grave perjuicio para los verdaderos parados.

La policía ha tomado medidas para evitar la entrada en la ciudad de estos elementos.

REUNION DE FINANCIEROS

Madrid.—La Junta Sindical de Bolsa celebró ayer una reunión con representantes de la Banca nacional y extranjera, los que manifestaron su total adhesión al Gobierno.

DETALLES DE LA MARCHA DEL CARDENAL

San Sebastián.—Se conocen nuevos e interesantes detalles de la marcha del Cardenal Primado.

A las ocho de la mañana fué avisado el señor Olazabal de que a la puerta de su finca de Mundain habían llegado dos sacerdotes solicitando se les consintiera el acceso por ser amigos del dueño de la casa.

Reconocido que fué el Cardenal, amigo del señor Olazabal, se le permitió la entrada y tras de descansar breves momentos dijo misa en el oratorio de la casa.

Más tarde llegó a San Sebastián un miembro del Comité republicano socialista, diciendo que en la finca del señor Olazabal se estaba celebrando una reunión sospechosa, pero se comprobó que únicamente se trataba de la llegada del Primado.

Como ya dijimos a las dos y media atravesó la frontera y en el tren de las siete ha salido para Lourdes y Roma.

LADRON, HERIDO

Cádiz.—Uno de los centinelas de la cárcel observó desde su puesto que un individuo cargado con un saco trataba de pasar inadvertido.

Como a las veces de alto el desconocido huyera, abandonando el saco, el centinela disparó su fusil, hiriendo al que huía.

Recogido el saco, se vió que contenía cálices y otros objetos del culto, indudablemente robados de los templos incendiados.

El ladrón herido fué ingresado en el Hospital.

Como la torre del convento de Santo Domingo amenaza derrumbarse, la guardia civil tuvo que disparar al aire sus fusiles para despejar aquellos lugares de curiosos.

El gobernador ha publicado un bando concediendo un plazo de 24 horas para que se entreguen los objetos de culto que han desaparecido.

SECCION RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL

Festividad de la Ascension Misa rezada cada media hora hasta las ocho y media inclusive.

A las nueve y media, procesión claustral, y seguidamente misa solemne con sermón a cargo del muy ilustre señor don Benjamín Ortiz, canónigo magistral.

A las doce se cantó por la Capilla la clásica «Nona de la Ascension», una vez hecha en el altar mayor la Exposición del Santísimo. Mientras se canta dicha nona se celebra en el citado altar una misa rezada. El acto termina con la bendición del Santísimo.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran compañía de comedias de Martí-Pierrá. Para hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez y media, la comedia «¡Atrévete, Susana!»

</

Informaciones de la Región

LA FELGUERA SE REUNE LA AGRUPACION SOCIALISTA

El martes, 5 del corriente, se reunió en su domicilio provisional la Agrupación Socialista de esta localidad, que cuenta con un crecido número de asociados.

Se acuerda, entre otros asuntos, mandar un comunicado al señor Alcalde y a la Prensa, denunciando lo escandalosamente que se juega en esta villa, estando dispuestos a citar nombres y casas donde se juega. Como este asunto ya fué tratado en otras ocasiones particularmente, nos congratula que la Agrupación tome cartas en el asunto.

También se acordó poner en conocimiento de dicho Alcalde el mal estado en que están los calabozos de La Felguera, pues se da el caso de que allí comen, allí duermen y... hacen sus necesidades mayores y menores. Esto es una vergüenza. El señor Alcalde tiene la palabra. Yo, por mi parte, diré que por todo lo que puede costar arreglarlo no merece la pena esperar a que tenga que llamarse la atención por segunda vez.

Por unanimidad se acordó mandar un telegrama al señor ministro de Comunicaciones adhiriéndose a lo acordado por la Asociación de Socorros Mútuos y el personal de la Fábrica de la Moneda, en el cual piden se impriman sellos de Correos con el retrato de Pablo Iglesias. Bien merecido lo tiene el abuelo.

Esta Agrupación pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes que todos los miércoles, a las siete, se reunirán en su domicilio provisional, casa del compañero Moreno.

Manuela F. de Fernández.

Santa Cruz de Mieres EL BANQUETE SE CELEBRA EL DÍA 17

Se pone en conocimiento de los vecinos de Santa Cruz de Mieres, que habían formado el propósito de asistir al banquete organizado en honor del concejal don Diego Fernández Villaplá, que éste tendrá su celebración el próximo domingo, día 17, en la pomarada del concejal, y en caso de lluvia en el domicilio social de la Asociación de Vecinos de dicha localidad.

UJO

NECROLOGICA

Traidora enfermedad ha arrebatado la vida, el día 5 del actual, a la angelical niña Elisa en su preciosa edad de seis años, reboante de salud, y en 24 horas dejó a los suyos en el más amargo dolor.

La conducción del cadáver, verificado el día 6, constituyó una gran manifestación de duelo.

A los padres de la finada, don Fabián y doña Elisa, que nos ruegan demos las gracias a todas las personas que asistieron al acto, expresamos nuestro más sentido pésame.

LEA USTED:
"La Voz de Asturias"

AVILES NOTAS MUNICIPALES

La Administración de Rentas públicas de la provincia remite comunicación de multa impuesta a un vecino de esta localidad por carecer de la necesaria patente en la industria de su propiedad.

—Por pretender introducir embaldosados clandestinamente en esta villa ha sido multado con cincuenta pesetas, más el doble de derechos correspondientes, el industrial de Gijón Ramón Quiros.

—Con 25 pesetas, también fué multado el dueño de un bar situado en la calle del Marqués de Terverga por tener gente dentro del establecimiento después de la hora señalada para el cierre.

—Por promover escándalo en la Plaza de Abastos, fueron multadas con 2 pesetas cada una de dos vecinas de esta villa.

ENLACE

En la iglesia parroquial de San Martín de Laspra, y bendecido por el virtuoso párroco de aquella feligresía, se verificó el sábado último el enlace de la bella señorita Adeline González y el estimable joven don Millán Pascual, inteligente empleado en las oficinas de la Junta de Obras del Puerto en San Juan de Noya.

Fueron padrinos doña María Fernández y don Mateo Pascual, her-

Sabina Aguirre

Sombreros para señoras y niñas
C/MADEVILLA, 30

mana política y hermano, respectivamente de los desposados.

Como testigos firmaron el acta matrimonial don Eduardo González y don Eladio Rodríguez; ostentaba la representación del Juzgado don Gabino Guardado.

Los nuevos esposos, a los que deseamos dichas sin cuento en su nuevo estado, salieron a recorrer diferentes poblaciones españolas.

Muros del Nalón JUSTICIA MUNICIPAL

Cumpliendo un deber de justicia, hago constar que la noticia publicada en estas columnas acerca de la Justicia municipal en Muros, no envolvía censura de ningún género para el muy digno señor juez de primera instancia de Pravia, toda vez que me constaba y me consta que dicha autoridad viene desempeñando su cargo con notoria rectitud y actividad y que de conocer el expresado señor lo que aquí ocurría con las vacantes de fiscales, muy recientes, se hubiese apresurado a darle la solución adecuada.

Nadie me ha pedido esta aclaración, pero a ello me presto espontáneamente en honor de la verdad.

UNA HEREDERA

Nuestro querido amigo don Anastasio Canabal, administrador de Correos de esta villa, ha sido favorecido con una heredera. Su distinguida esposa dió a luz el domingo una preciosa niña.

Damos la enhorabuena al matrimonio.

DESDE SAMA DE LANGREO

La construcción de escuelas en Langreo debe intensificarse con la ayuda de los pueblos

Tenemos que registrar en esta sección una noticia grata y que honra mucho al pueblecito de San Roque, de este concejo. En dicho pueblo se creó recientemente una escuela nacional, con carácter provisional y que seguramente será elevada a definitiva dentro de poco tiempo; acaso no pasen muchos días.

Pero por la escasez de locales apropiados, se corría el peligro de que esa escuela de nueva creación se anulase o hubiera que instalarla en un local que no reuna las debidas condiciones.

Para evitar esto, los vecinos de San Roque se han dirigido al Ayuntamiento ofreciendo terrenos con las excavaciones hechas y piedra en abundancia, a fin de que la Corporación municipal les construya un edificio de nueva planta con arreglo a las necesidades de la Pedagogía y de la Higiene. Ofrecen, además, esos simpáticos vecinos cualquier otro apoyo que les sea posible prestar.

En vista de tan generoso ofrecimiento, que revela un gran amor a los niños y un deseo firme de que todos ellos puedan recibir la enseñanza primaria, el Ayuntamiento acordó ir a la construcción de dicho edificio-escuela con la rapidez necesaria para que puedan darse en él las clases a primeros de Septiembre.

Como el de San Roque son muchos los pueblos que necesitan escuelas, y sabemos que los señores concejales se preocupan de ver el medio de que se construyan y se creen; pero a esta buena intención de nuestros representantes, debe unirse el concurso moral y material del vecindario, imitando a los vecinos de San Roque, dando así facilidades al Ayuntamiento para acometer una obra de tanta importancia como es la que nos ocupa.

Hemos oído decir que los vecinos de El Carbayo—donde el local de la Escuela nacional se halla destartado y en ruinas—se proponen ofrecer también aportación de terrenos y materiales al Municipio para que allí se levante pronto un pabellón escolar.

Muy bien, muy bien, y que tengan más imitadores.

NOMBRAMIENTO DE UN LANGREANO ILUSTRE

Ha sido muy bien recibido aquí el nombramiento del distinguido y sabio langreano don Jerónimo González Martínez para el alto cargo de presidente de sala del Tribunal Supremo.

El señor González Martínez es una de las principales autoridades del mundo en Derecho hipotecario, y el Gobierno al hacer el nombramiento ha tenido un verdadero acierto.

Enhorabuena a don Jerónimo González Martínez y a su hermano y estimado amigo nuestro don Arturo, depositario del Ayuntamiento de Langreo y director de la Sucursal del Banco Español de Crédito de esta villa.

LA LABOR DEL ALCALDE

El martes último, y presidiendo una

Comisión del Ayuntamiento, el Alcalde don Celso Fernández se entrevistó en Ciaño con los señores directores de Carbones Asturianos y de La Nueva, para tratar de interesantes asuntos relacionados con las necesidades del vecindario de aquella importante vereda.

Con el primero trató de la urgente necesidad de ir a la variación de la carretera de Samuño, hallando en la Dirección de la Empresa la mejor disposición de ánimo para ejecutar inmediatamente tan apremiante mejora.

El señor Fernández insinuó también la conveniencia de ir a la prolongación de dicha carretera hasta Urbión, para cubrir así importantísimas necesidades, y, a la vez, dar ocupación a los obreros en paro forzoso.

Parece ser que esta idea del señor Alcalde acaso cristalice en breve en un estudio que se llevaría inmediatamente a cabo previo el acuerdo del Ayuntamiento.

Con el señor Sobrino trató también la Comisión municipal de importantes cuestiones, saliendo los comisionados muy bien impresionados de la actitud de aquel señor en relación con lo tratado.

Después de las precedentes manifestaciones, se refirió el señor Fernández a su intervención en la huelga de Molinuco, de la cual, después de la reunión celebrada en la Alcaldía con patronos y obreros, tiene muy buenas impresiones, esperando se aceptará la fórmula propuesta.

DE "LA MONTERA"

En Junta general extraordinaria verificada el pasado viernes, se acordó conceder una amnistía hasta fines del presente mes de Mayo, por la que quedan exentos de abonar cuota de entrada las personas que deseen ingresar como socios, con las restricciones de que si alguno ya hubiese figurado inscripto en las listas de "La Montera" para serle concedido el reingreso tendrá que satisfacer todos los recibos que en la fecha de baja tuviese pendientes de pago, y no surtiendo efecto esta amnistía para los expulsados y los que hayan sido reincidentes en su baja.

Igualmente se acordó reducir la cuota mensual a los hijos y hermanos de socios, menores de 25 años, otorgándose este beneficio solamente a los socios fundadores y de número.

LA BIBLIOTECA DE "LA MONTERA"

Con el fin de establecer a la mayor brevedad posible el servicio de Biblioteca, se ha recurrido a la generosidad de los señores socios amantes de la difusión de la cultura, solicitando su cooperación con aportaciones en libros o dinero, que pueden entregar a cualquier miembro de la Directiva o al conserje de la Sociedad.

Se han recibido ya varios donativos.

Existe el propósito de que tan importante servicio de Biblioteca comience a funcionar dentro de muy breves días.—El Secretario.

TIRAÑA (LAVIANA) SOBRE UN ATROPELLO

Familiares de la vecina de este lugar, Etevlina Suárez, se avistaron con nosotros para rogarnos hiciéramos público por medio de las columnas de este digno periódico, y por creerlo así de justicia, que el guardia civil Manuel García, del puesto de Barros, que apareció injustamente acusado en un artículo publicado en el semanario "Vida Langreana" del primero de Mayo corriente, no fué él el autor del maltrato de que fué víctima esta ciudadana al ser detenida en su casa por una pareja de la Guardia civil, allá por el mes de Septiembre último.

Este guardia, de intachable conducta y buen comportamiento para desempeñar su cargo, no fué el que intervino en tan inhumano proceder como alguien, obrando de mala fe, no vaciló en asegurar al pasar ante el señor García.

Lea usted "La Voz de Asturias"

VILLAYON DE RE ELECTORAL

Una atmósfera intranquilizadora, inquietante, se respira estos días por todo el concejo de Villayón creada por la noticia, que rápidamente se extendió entre todos los electores de este término, de que se protestó ante el señor Gobernador civil de la legalidad y validez de las elecciones a concejales ultimamente celebradas. Estrañados, no ya del hecho de la protesta si no que más aún de su posibilidad, se hacen todos la misma pregunta: ¿Cómo se pretende anular una elección que fué exponente fiel de la voluntad popular? ¡Imposible consumir tamaño atropello! Y esto mismo confesamos nosotros. Procedió la lucha entre los partidos conservador y liberal-demócrata. En la segunda sección, Oneta, salió triunfante un conservador contra cinco demócratas, desarrollándose la elección con el más completo orden y libertad en presencia del señor Notario de Navia. En la primera sección, Villayón, fué preciso proceder a nueva elección el miércoles día 15 porqué un individuo afiliado al partido conservador rompió la urna en la que la casi totalidad de votos era liberal. Con esta sabia lección se retiraron los conservadores dejando el campo libre a los demócratas, quienes constituyeron la mesa y celebraron la elección dentro del campo del mayor orden y la más estricta legalidad. Testigos oculares hemos sido de todo ello. Allí nadie apareció por el bando conservador para intervenir en la contienda ni a exponer su disconformidad con la elección que se desenvolvía, como queda consignado, con el mayor orden: abrióse el colegio para la emisión del sufragio a las ocho no cerrándose hasta las cuatro de la tarde, ni más ni menos que lo prescrito por la ley. Todos los votos depositados en la urna fueron apoyando a los liberales, quienes desde el primer día pretendían el coto. Debemos rendirnos ante la realidad: el pueblo es liberal. Lo fué antes de 1923, lo fué durante el período dictatorial y lo es ahora con la República, que, a juzgar por las apariencias todas, no solo la acata sino que con gusto la apoya. Queda solo un puñado de conservadores, o dicho con mayor exactitud, "tránsfugas", que son los que al parecer protestan la elección. Buscan el poder, quieren gobernar y todos los medios son igualmente buenos con tal de lograr su fin. Así los vemos al advenimiento de la Dictadura inscribirse en la Unión Patriótica; disuelta ésta con la caída del Dictador, no saben a donde armarse; apoyan y luchan como conservadores en estas elecciones para abandonar este campo al día siguiente de conocerse que la República había empuñado las riendas del gobierno de la nación, formando el Comé republicano. Carecen del apoyo popular y quieren ser impuestos por la fuerza de los que gobiernan. ¡Ah, cándidos, las dictaduras no volverán! Confiamos en la rectitud del señor Gobernador para que no prevalezcan las pretensiones de los que sin el más mínimo fundamento pretenden atropellar la voluntad popular, anulando la elección.

El pasado sábado, en el salón del Ateneo Obrero celebró dos grandes conciertos el renombrado Coro Santarrosino de Mieres.

Con gran afinación ejecutaron lo más selecto de su hermoso y variado repertorio, cosechando justos y merecidos aplausos.

El incomparable cantante Juanín Menéndez interpretó magistralmente varias canciones asturianas y como de es suponer el éxito alcanzado fué de los grandes.

El inimitable monologuista José María Sánchez hizo las delicias del público recitando varios monólogos asturianos.

En resumen, fué la del sábado una velada de las que dejan satisfecho al más exigente.

NUEVO CRISTIANO

El pasado domingo recibí las aguas bautismales un precioso niño hijo de nuestros queridos amigos don Francisco Lobeto Fernández y doña Carmen Dacal.

Al nuevo cristiano se le imprimó el nombre de José Manuel y fué apadrinado por don José Lorenzo y su esposa doña Dolores Suárez.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con suntuoso banquete.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo vienen recibiendo los venturosos padres unan la nuestra cordial y sincera.

PILONA
DE SOCIEDAD

Procedente de Melilla, donde cumpliero sus deberes militares, llegó a La Piñera nuestro joven amigo don Alfredo Collado Ferrao, al que tuvimos el gusto de saludar.

—Salió para Madrid, nuestro buen amigo don Antonio González, acreditado comerciante de Villamayor.

OBITO

En su casa de Cúa (Sorribas), dejó de existir el día 17 del actual, la muy apreciable anciana doña Teresa Cardín, viuda de Pérez, cuya muerte es generalmente sentida.

—Descanse en paz la finada y reciban sus hijos, hijos políticos, nietos y demás deudos, nuestro sentido pésame!

SOTRONDIO
LAS FIESTAS DE BLIMEA

Ya está a la venta las papeletas para la rifa que organiza la Sociedad Festejos de Blimea, con el objeto de allegar recursos para actos benéficos y celebrar sus tradicionales y renombradas fiestas en honor de Nuestra Señora de las Nieves, una de las fiestas más populares en el concejo. Dichas fiestas tendrán lugar los días 8, 9 y 10 de Agosto del presente año.

Rifa esta Sociedad 500 pesetas en un solo premio, que se entregará al poseedor del número igual al primer premio de la Lotería Nacional del 21 de Septiembre próximo. Este año nos aseguran que no desmerecerán en nada de las del año pasado y para mejor garantía que se

TURON

EL CORO SANTARROSINO OBTIENE UN RESONANTE EXITO

El pasado sábado, en el salón del Ateneo Obrero celebró dos grandes conciertos el renombrado Coro Santarrosino de Mieres.

Con gran afinación ejecutaron lo más selecto de su hermoso y variado repertorio, cosechando justos y merecidos aplausos.

El incomparable cantante Juanín Menéndez interpretó magistralmente varias canciones asturianas y como de es suponer el éxito alcanzado fué de los grandes.

El inimitable monologuista José María Sánchez hizo las delicias del público recitando varios monólogos asturianos.

En resumen, fué la del sábado una velada de las que dejan satisfecho al más exigente.

NUEVO CRISTIANO

El pasado domingo recibí las aguas bautismales un precioso niño hijo de nuestros queridos amigos don Francisco Lobeto Fernández y doña Carmen Dacal.

Al nuevo cristiano se le imprimó el nombre de José Manuel y fué apadrinado por don José Lorenzo y su esposa doña Dolores Suárez.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con suntuoso banquete.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo vienen recibiendo los venturosos padres unan la nuestra cordial y sincera.

PILONA
DE SOCIEDAD

Procedente de Melilla, donde cumpliero sus deberes militares, llegó a La Piñera nuestro joven amigo don Alfredo Collado Ferrao, al que tuvimos el gusto de saludar.

—Salió para Madrid, nuestro buen amigo don Antonio González, acreditado comerciante de Villamayor.

OBITO

En su casa de Cúa (Sorribas), dejó de existir el día 17 del actual, la muy apreciable anciana doña Teresa Cardín, viuda de Pérez, cuya muerte es generalmente sentida.

—Descanse en paz la finada y reciban sus hijos, hijos políticos, nietos y demás deudos, nuestro sentido pésame!

SOTRONDIO
LAS FIESTAS DE BLIMEA

Ya está a la venta las papeletas para la rifa que organiza la Sociedad Festejos de Blimea, con el objeto de allegar recursos para actos benéficos y celebrar sus tradicionales y renombradas fiestas en honor de Nuestra Señora de las Nieves, una de las fiestas más populares en el concejo. Dichas fiestas tendrán lugar los días 8, 9 y 10 de Agosto del presente año.

Rifa esta Sociedad 500 pesetas en un solo premio, que se entregará al poseedor del número igual al primer premio de la Lotería Nacional del 21 de Septiembre próximo. Este año nos aseguran que no desmerecerán en nada de las del año pasado y para mejor garantía que se

SIDREROS
HOY ROMPE FRAN DE LUGONES

Sidra
Hoy se rompe un bocoy en casa FALDETES en el Campo de los Reyes

TEODORO GRACIA. Sucesor de J. Dobos

Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina.

Despacho rápido de recetas de señores oculistas.

Precios sin competencia. Véanlo. Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 2030

Junto a las obras del Banco Herrero

Carpamar.

Si las Mujeres quieren el triunfo sobre su enemigo, para la cura mejor preparada que puede dejar sus vasos y muelles con rebuena, tomen Aliron.

sería el sustituto que desplazaría a todos sus similares

CONFECCIONES

"AL PELAYO"

OVIEDO

LA MAS IMPORTANTE DEL NORTE DE ESPAÑA



Núm. 159—Lana blanca, 38 ptas.
 Núm. 160—Pantalón y Jersey, 13 ptas.
 Núm. 161—Estambre novedad, 32 ptas.
 Núm. 162—Pantalón suelto paño, 7 ptas.

Núm. 163—Estambre entretiempos 29 ptas.
 Núm. 167—Sarga azul marino, 22 ptas.
 Núm. 165—I anilla novedad, 26 ptas.
 Núm. 166—Dril listado, 14 ptas.

NOTAS DEPORTIVAS

FUTBOL
CITACIONES

Se pone en conocimiento de los componentes del Titanic F. C.: Moro, Madera, Foca, Lías, Lingüi, Alegre, Potines, Pinales, Corzo, Patilargo, Chodito y Chato, se encuentren hoy jueves en el campo de la Huertona, para contender con el Unión Pil-Arga, a las tres y media.

—Se cita a los jugadores del Athletic Club de Regla, para que se presenten hoy jueves, a las dos y media, en el campo de Llamaquique, para celebrar un partido de entrenamiento.

DE UN PARTIDO

Los reservas de los Once Republicanos de San Lázaro, vencieron por nueve a cero al San Roque F. C. Marcaron los goles: siete Víctor Arias y dos José María Gaya.

UN RETO

El Athletic de los Económicos, reta al Santullano para jugar un partido hoy jueves, en el Montiquín. El Athletic se alineará así: Chili; Luis y Fernández; Manuel, José Ramón y Antonio; Armando, Peña, Benigno, Eloy y Gerardo.

Federación Regional Asturiana de Fútbol

IAS LICENCIAS DE JUGADORES

Nota oficial.—Disponiendo el artículo 21 del Reglamento de jugadores que desde el día 15 de Mayo corriente no se podrá presentar ni se tramitará inscripción de clase alguna hasta que empiece el nuevo período de inscripción para la temporada siguiente, se previene a los Clubs que las demandas de licencia, etc., de la actual temporada pueden ser "entregadas" en las oficinas de esta Regional hasta las doce de la noche de dicho día 15, no siendo despachada ninguna que se reciba con posterioridad a la hora expresada.

En Colloto
DE UN PARTIDO

El domingo pasado contendieron en partido amistoso, en el campo de la Sierra, los equipos el Negro, de Oviedo, y el Colloto F. C.

La victoria correspondió al Colloto por la diferencia de cinco a dos.

Al Colloto le hace falta mucho entrenamiento y si esto hacen, con un poco de entrenamiento pronto tendremos un equipo que dará muchas sorpresas entre los de su categoría.

En Ribadesella

PARA EL PRÓXIMO DOMINGO

El próximo domingo, día 17, se celebrará en el campo de Santa Marina, a las cuatro de la tarde, un interesante partido de fútbol, entre los equipos Deportivo Gijónés y el Ribadesella F. C., que se disputará una valiosa copa de plata donada por el entusiasta deportista rioesellano Manuel F. Maldonado, que arbitrará dicho encuentro.

Dada la importancia del match, no dudamos que en Santa Marina habrá una buena entrada.

El Ribadesella F. C. alineará como de costumbre: Tomás, Celorio, Mino; Suárez, Ramón, Rubio; Alejandro (cap.), J. Ramón, Luis, Enrique y Pepito.

En Sama de Langreo

PARQUESINO F. C., 2; ESTRELLA F. C. DE CIAÑO, 1.

En el campo del Terrerón se jugó un partido entre los equipos arriba anunciados, cuyo triunfo correspondió al Parquesino por dos goles a uno.

En los comienzos del partido, en una falta cerca del área, Fausto logra el primer goal.

Cuando faltaban cinco minutos los de la Estrella empatan de penalty, tirado muy bien por Tomás.

Cuando el partido tocaba a su fin, Enrique logra la victoria para los Parquesinos, en una rápida intervención.

PARQUESINO F. C., 5; PANERONA F. C., 2.

A continuación del partido arriba indicado, los parquesinistas, dando muestras de incansables, derrotaron a la Panerona, por la diferencia de cinco goles a dos.

Los goles del Parquesino los lograron: Enrique, dos; Fausto, uno, y Rafael, dos. Los de la Panerona: Tino y Ángel.

El mejor de los veintidós en ambos partidos, fué el enorme jugador Rafael Fernández, del Parquesino.

UN RETO

El Parquesino F. C. de Sama, reta al Ufa F. C. de Oviedo, para jugar un partido el próximo domingo, día 17, en el campo del retado.

La contestación por este periódico, enviando las señas, o por carta al presidente del Parquesino, calle de J. Miranda, 1, Sama de Langreo.

En San Claudio

EL ARENAS F. C. SIGUE SU MARCHA TRIUNFAL

El pasado domingo se celebró un interesante encuentro en el campo del Pontón, propiedad de la Cultural F. C., un partido entre los equipos Betis F. C., de Gijón, y el invencible equipo local Arenas F. C., terminando el mismo con la victoria de los bravos jugadores del Arenas por cuatro a tres.

El partido resultó muy interesante y reñido, distinguiéndose por ambos onces el portero, defensa y delantero centro por las gijoneses y por los locales todos muy bien, sobresaliendo el portero Luis que estuvo enorme y el defensa Enrique que estuvo muy seguro, los demás, como hemos dicho, bien.

La alineación del invencible Arenas F. C. fué la siguiente: Luis; Miguel, Enrique; Corsino, Carlos, José Manuel, en la primera parte, y Mateo en la segunda; Santos, Agustín Armando, Lan y Adolfo II, como se ve en la alineación falta el medio centro Adolfo I, que no se alineó por estar enfermo.

Y ahora hasta el próximo domingo que se enfrentarán con el Iberia F. C. avilesino en esta localidad. ¿Seguirán venciendo los bravos e invencibles arenistas?

En Trubia

EL JUVENTA DERROTA AL LADA

Se jugó en Quintana este partido para la "Copa Federación", ante bastante público, a las órdenes del ovetense Silverio Fernández, que estuvo muy bien con el pito, ya que su actuación complació a propios y extraños.

La primera tanda terminó con uno a cero a favor de los locales, marcado por Panadero, que en su puesto de delantero centro está ejecutando muy buena labor en los partidos que lleva jugados.

En la segunda mitad volvieron a marcar los nuestros otro goal por mediación de Onofre, que de extremo izquierdo también agradó, desperdiciando dos ocasiones más, una al lanzar este jugador un penalty fuera y la otra en una falta cerca del área forastera.

Terminó por lo tanto el partido con la victoria local por dos a cero.—El Luende del 6x.

BOLOS

LOS CONCURSOS QUE EMPIEZAN HOY

Hoy, como día de la Ascensión, comienzan en esta capital importantes concursos de bolos, que arrastrarán sin duda alguna extraordinaria expectación, dentro y fuera de la ciudad.

Son éstos, el organizado por "La Ideal", cuyos premios son los siguientes:

Primer premio, 400 pesetas y un hermoso reloj de pared, donado por el presidente de Honor de dicha Sociedad (La Campeona de Asturias) don Víctor Tartiere y de las Alas Pumaríño.

Segundo premio, 200 pesetas; tercero, 100; cuarto, 75 pesetas; quinto—para el jugador que más tantos haga en todas las tiradas—de 200 pesetas; y sexto, de 100 para el segundo puesto de la clasificación.

EL DE LA BALESQLIDA

En las boleras de la Calleja de la Ciega, empezará hoy el famoso concurso a beneficio de la Sociedad Protectora de la Balesquida, el cual tiene verdadera fama entre los jugadores desde el organizado el pasado año y que tanta popularidad alcanzó.

La clasificación de premios para este concurso es la siguiente:

Campeonato Regional copa de la Excma. Diputación y 350 pesetas en metálico.

CLASIFICACION REGIONAL

Primer premio, copa de plata y 200 pesetas en metálico; segundo, reloj de sobremesa, dos fruteros y

100 pesetas; tercero, reloj de pulsera, dos figuras de sala y 50 pesetas; cuarto, premio "La Balesquida" y 100 pesetas; quinto, doce botellas de vino blanco y 25 pesetas.

EL DE LOS POSTIGOS

También en estas renombradas boleras comienza en la mañana de hoy un interesantísimo concurso, para el que se destinan importantes premios, pese al precio módico de la tirada.

En Lieres

UNA PARTIDA

El domingo, día 10 del actual, y ante numeroso público, jugaron una de las dos partidas que tienen concertadas La Salud de esta localidad y La Armonía de Nava.

Los primeros juegos se hacen con muy pocos bolos, llegando a empatar a tres, haciendo el cuarto La Armonía. Desde este momento se impone La Salud y hace nueve juegos seguidos. Los de La Armonía solo consiguieron hacer otros tres, por lo cual terminó la partida con el triunfo de 20 La Salud y 7 La Armonía.

La Salud alineó el siguiente equipo: Lucas, B. Piquero, Constante, Albalate y Braña.

Por los vencedores el mejor Lucas, y por los vencidos Berna, que sigue siendo el gran jugador de siempre.

En Turón

"LA TURONESA" DERROTA A "LA PRUEBA"

El pasado domingo se celebró en la bolera de La Veguina la anunciada partida entre los equipos "La Prueba" de La Felguera y "La Turonesa". El triunfo fué de los de Turón por 20 chicos a 13.

Con este resultado quedan empatados a dos puntos ambos equipos. Por lo tanto el título de subcampeón ha de decidirse a favor de uno u otro, según el resultado de las partidas que se han de celebrar el próximo domingo, pues suponiendo que lo mismo "La Prueba" que "La Turonesa" logren salir triunfantes dicho día, a pesar de quedar a tres puntos el título de subcampeón sería para "La Prueba" por estar establecido el chico average y si, por el contrario, "La Prueba" fuera vencida por "La Ideal" y "La Turonesa" derrotara al "Bollín" el título sería para los de Turón.

Como se ve las partidas a ventilarse el próximo domingo tienen el máximo interés.

UNA BODA

El lunes último tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Julián de los Prados el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Conchita Fernández García, de La Corredoria, con nuestro buen amigo el culto joven don Manuel Fernández García, de Ventanielles.

Bendijo la unión el ilustrado cura párroco de dicha parroquia don Francisco Cabal, siendo apadrinados los novios por la respetable señora doña Vicenta Alvarez de Aznar y don Manuel Heres, padrino de pila del novio.

Firmaron el acta como testigos nuestros estimados amigos don Cesáreo Raldúa y don Marcelino Aznar, teniente y suboficial, respectivamente, de los regimientos de Infantería número 3 y sexto de Zapadores de Oviedo.

Representó al Juzgado nuestro buen amigo el agente de negocios don Juan Menéndez.

Después de la nupcial ceremonia trasladáronse los numerosos invitados a casa de la novia, donde le fué servido un espléndido banquete, organizándose a continuación un animado baile que duró hasta últimas horas de la tarde.

Los novios, a quienes deseamos toda clase de prosperidades en el nuevo estado, salieron en automóvil a recorrer las principales capitales de España.

Dámosles nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a sus respectivas familias, entre las que se encuentran estimados amigos nuestros.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.



Núm. 105—Lanilla novedad, 54 ptas.
 Núm. 106—Estambre entretiempos, 72 ptas.

Núm. 107—Sarga azul marino, 68 ptas.
 Núm. 108—Faten listado, 35 ptas.

Conferencia de don Benigno Arango

Invitado por el Ateneo de Turon fué ayer a dar una conferencia el culto abogado don Benigno Arango. El tema: "Anécdotas y perfiles de la proclamación de la República".

Fuó, sin duda, una conferencia interesante, porque el tema se prestaba, pero porque además tuvo la actualidad de los sucesos como momento analítico. Comenzó recordando cómo el día de la proclamación de la República el pueblo se entregó a manifestaciones de júbilo; exclusivamente de júbilo, cuando pudo, con toda libertad, con toda impunidad, manifestarse violento. Pasaron días, no más de 28, ya instalada la República y en las calles de Madrid ocurren sucesos que son una contraposición a la actitud popular en la iniciación del triunfo revolucionario. ¿Qué pasó? Y el orador ya examinando el aspecto psíquico de la voluntad popular, para llegar a la negación de que haya sido, como se dice, movimiento exclusivo de los comunistas. Cree que lo ocurrido estos días en Madrid y provincias, ha sido sencillamente un hecho consecuente de la marcha de la revolución en el sentido de que el pueblo que comenzó sereno y ponderado, puesta su confianza en que había llegado la hora de la justicia, se impacienta por la lentitud con que el Gobierno se produce; es decir, que éste no marcha con un ritmo paralelo a la aspiración popular, sino que va lentamente y ello envió la inquietud ambiente. Fueron, pues, los sucesos del sábado y del domingo, originados de una imprudencia de los elementos monárquicos, pero traducida la protesta popular de manera violenta.

Esto, con ser muy lamentable, puede ser una provechosa lección para el Gobierno, que despertará a la realidad, acelerando el ritmo para ponerse en el lugar justo que calme las ansias del pueblo, de ese pueblo que dió pruebas fehacientes de que sabe estar elevado, pero que no quiere esperar con incertidumbres.

Salpicó la conferencia con anécdotas demostrativas de la prudencia popular; cuando en las puertas del Palacio de Oriente eran custodiadas por los obreros, presencia como una persona se acercaba a ellas: —Soy el general Gámez, ayudante de S. M., y vengo por un uniforme que me quedó dentro. —Perdone usted—le dice el obrero.—Será usted general, pero no ayudante de S. M., porque Su Majestad ya no es S. M. Y ni otra cosa; ni la menor violencia.

Pide que se conceda una tregua al Gobierno, que se colabore con él, confiando en que aprovechará la lección que se desprende de las impacencias de estos días para acelerar la marcha; pero que es preciso no interrumpirle, pues hay que pensar que solo llevamos unos días de República.

Por otra parte, pide que se recoja el ejemplo de consecuencia dado por hombres de todas las tallas republicanas, y recorda la actitud de los redactores de "Crisol", que han corrido la aventura del porvenir antes de vender su conciencia, viendo cómo los que les sustituían en un periódico que iba a declararse monárquico de un momento a otro, tuvieron la fortuna de que la revolución triunfara antes de la vergonzosa confesión y aún consigui-

sen que el Presidente del Gobierno les fuese a dar el espadarazo de republicanos. (Se refiere a "El Sol"). Después de poner a los redactores de "Crisol" como modelo de ciudadanía y entereza política pide para ellos un aplauso. (La sala del Ateneo se hallaba repleta de público, que rompe en una prolongada ovación, durando minutos).

El conferenciante termina volviendo a recomendar acatamiento al Gobierno, a quien es preciso dar una tregua amplia.

El señor Arango escucha muchísimos aplausos.

Antes de la conferencia, el presidente del Ateneo recuerda a los circunstantes que el señor Arango merece el agradecimiento más sincero del Ateneo, porque en momentos difíciles y arrojando probables consecuencias desagradables, dió la anterior conferencia en aquella misma sala.

Excursión artística

Salieron ayer para Madrid los "ases" del canto y el célebre "falador" Antón Claverol

En el expreso de anoche salieron con dirección a Madrid los celebrados y cantantes asturianos "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol.

Van a la capital de España, como saben los lectores, con el propósito de dar conciertos—coincidiendo con las fiestas del patrón San Isidro—en uno de los monumentales Cinemas.

Con los cuatro "ases" va el aplaudido Antón Claverol, que tan buen sabor de boca dejó entre los madrileños el pasado año actuando con los cantantes.

Buen viaje, y tantas palmas como pesetas es lo que deseamos de corazón a los popularísimos intérpretes de la canción astur.

Suscripción

Para la reparación de la Catedral

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior, Sociedad Industrial Asturiana, D. Amador Juevas Latorre, D. Nicanor Menéndez, D. Carlos Mauriño, D. Restituto García de Tuñón, D. Manuel Jesús Fernández Prieto, Suma y sigue.

Se admiten donativos en los Bancos de la localidad y en las librerías de Collada e Internacional.

Una suscripción

Para la familia del Guardia civil muerto en Sotondio

En la Secretaría particular del señor Gobernador civil se han recibido ayer las siguientes cantidades para la suscripción de la viuda del guardia civil muerto en Sotondio:

Sra. Viuda de don Mariano Rojo Cortés, 100 pesetas; Casa "Constante", 5. (Continúa abierta la suscripción.)

SECCION OBRERA

En Oviedo OFICINA ASTURIANA DE ORGANIZACION Y PROPAGANDA

Nota importantísima

Se hace saber por la presente nota a todos los afiliados a organizaciones sindicales afectas a la Unión General de Trabajadores de España, que se han recibido órdenes de este organismo para que se recomiende a aquéllos se abstengan de lanzarse a ningún movimiento huelguístico que traten de iniciar elementos extraños a dichas colectividades, ni admitan instituciones, cualesquiera que fuere su naturaleza, siempre que no vengan de los organismos facultados para ello.

Se tiene con la presente nota a poner en guardia a la clase trabajadora contra posibles maquinaciones de los enemigos más o menos encubiertos de la República. Oviedo, 12 de Mayo de 1931.—El presidente, Bonifacio Martín.—El secretario, Manuel Martínez.

En Sama

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES

La Directiva de esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a la junta general para el jueves 14, a las tres y media de la tarde, con el orden del día siguiente:

- Lectura del acta y cuentas. Renovación de cargos directivos. Proposiciones generales.

Sindicato Unico de Mineros

COMITE SINDICAL

Nota oficiosa

El día 10 del corriente ha tenido lugar la reunión de los dos Comités para posesionarse de los cargos el Comité nombrado en el reciente Congreso. Puesto en funciones este Comité, declara ante los asociados a este Sindicato, como al igual ante todos los trabajadores de las minas, que está dispuesto a cumplir con todo lo legislado en nuestros Estatutos, y trabajar en colaboración con todas las Secciones, por el engrandecimiento de nuestra organización. A tal objeto, este Comité advierte a las Secciones y comarcas, que en todas las cuestiones, tanto de orden moral como material, que se susciten entre la clase patronal o sus representantes y los trabajadores de las minas, pongan

PROFESIONALES

Miguel Caso de los Cobos MEDICINA GENERAL Especial Estómago, intestinos e hígado Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tel. 4045

Guillermo López del Dispensario Antivenéreo Piel - Venéreo - Sífilis Diatermia - Rayos ultravioleta P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

Manuel Collantes A. Buylia Médico del Hospital Provincial Especialista en Garganta, Nariz y Oídos del Instituto Hispano-Americano de Otorrinolaringología del doctor Tepia. Especialista de la Cruz Roja Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5 Uria, 25, 2.º Teléfono 31-26. O. 1-2.

Joaquín Pumarino Alonso Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Médico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha Teléfono, 2526.

LUIS DE SAN JUAN Especialista PIEL, SIFILIS, VENEREO Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. Campoamor, 30, 1.º

ADOLFO P. VILLAPADIARNA Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12 Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1501.

José Fernández González Enfermedades nerviosas y mentales Jefe clínico del Hospital Psiquiátrico de la Beneficencia provincial Consulta: de 11 a 2 y 3 a 5 URIA, 50, 2.º Teléfono 2816.

Santiago Melón Médico-Interno del Manicomio de Burdóns NERVIOSAS Y MENTALES Camponanes, 1, 3.º De 11 a 1 y 4 a 6.

Mariano Fernández Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos RAYOS X Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Uria 33, pral. OVIEDO Teléfono 1927

El problema de la huelga y su solución para Asturias.

Se discute en la sala capitular, el principio clásico, que es el núcleo de nuestro Sindicato, las Secciones y comarcas, como al igual este Comité, tenemos la obligación de atender cuantas quejas o demandas nos hagan los asociados, procurando siempre someterlas a un examen que justifique la veracidad de las mismas, con objeto de no incurrir en errores, que habrían de perjudicar nuestra organización, y por ende el prestigio del proletariado organizado.

Recomienda este Comité a todos los compañeros que antes de la declaración de un conflicto en grupo o mina, deben entrevistarse con el patrono o sus representantes, en demanda de la citada reivindicación, e inmediatamente ponerlo en conocimiento de la Sección, comarcas o sindical, y en caso de no ser atendidos, procede la declaración de la huelga.

Nuestro sistema de lucha está basado en la más estricta democracia obrera; por lo tanto, nuestra consigna sindical está basada en que los acuerdos y aspiraciones han de partir de abajo a arriba. Los Comités directivos son los mandatarios de los compañeros asociados.

También advierte este Comité, que con esta fecha han sido elevados a la Patronal minera y al Gobierno los acuerdos recaídos en el Congreso.

Al igual hacemos público, en nombre de este Sindicato, nuestra enérgica protesta hacia la empresa "Carbones Asturianos", que con su manera de proceder en lo relacionado con el salario de los obreros hace inevitable un conflicto huelguístico.

Examinados por este Comité los libramientos de varias docenas de obreros del grupo, da por resultado que un obrero de un avance que debe ganar por día 10,29 pesetas, ha cobrado 136,42 pesetas en 22 jornales, pagándole por lo tanto un salario de 6,20; otro obrero transvernalista, le han pagado a 7,22; un vagonero a 6,20; otro de los avances a 7,23; y así sucesivamente. Como este Sindicato no puede consentir semejante atropello declina la responsabilidad del conflicto, que indudablemente ha de venir si la empresa no abona a los obreros el importe de los salarios ya estipulado de antemano.—El Comité.

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Sanatorio Santa Rita

COLLATO Enfermedades nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros y en cada una de ellas separación completa para las distintas enfermedades, con jardines para convalecientes nerviosos y mentales. Director propietario, Laureano Sánchez, especialista, ayudante clínico durante 16 años del eminente alienista don Sixto Arman. T. 14993. Tranvía a la puerta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Reglamento a petición.

GONZALEZ - GRANDA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Independencia, 22.—Teléfono 2494 OVIEDO.

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 23, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

Doctor Godofredo Robles Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia, Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1, Uria, 21. OVIEDO.

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado De 10 a 12 y 2 a 4 Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50 OVIEDO

Médico Especialista Leopoldo Escobedo Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ Enfermedades de la matriz Vacunas, Diatermia Operaciones, etc.

INFORMACION DE GIJON

Las obras de la autovía dependen de si el Gobierno provisional concede o no la subvención pendiente

LA AUTOVIA OVIEDO-GIJON

Como contestación al telegrama que el alcalde, señor del Río, dirigió a la Empresa concesionaria de la autovía Oviedo-Gijón interesándose por el estado en que se encuentra dicho asunto, ayer recibió el señor del Río el siguiente despacho:

"Comunicado al Sr. Alcalde Oviedo-Gijón depende concedida por Gobierno provisional subvención pendiente ese trámite. Salúdese atentamente."

NUEVO CAMINO VECINAL

Entre los distintos proyectos de caminos vecinales ya ultimados por la Diputación provincial que afectan a Gijón, figura el de la carretera de Gijón al Musel, a la de Adanero a Gijón, pasando por Tremasfies, Cenero, Trubia y Salcedo, y que aprovecha hasta Tremasfies el camino municipal de Gijón a Serín y luego el de Tremasfies a Cenero, utilizando el mismo paso inferior que éste tiene con el ramal al Musel del Ferrocarril de Langrea.

Realizado este proyecto quedará suprimido el paso a nivel de Pinzales.

El presupuesto para dicho camino vecinal, que tendrá una anchura de cinco metros, se eleva a 164.403 pesetas, correspondiendo al Ayuntamiento de Gijón satisfacer unas cincuenta mil pesetas.

El plazo de ejecución de las obras será de catorce meses.

El vice-presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, don Valentín Álvarez, nos informó ayer de que el referido proyecto había quedado ya aprobado y que pronto comenzarían las obras.

Hemos de hacer constar, en honor a la justicia, que es al propio señor Álvarez a quien se debe el éxito de la gestión realizada en favor de la aprobación de tan importante proyecto. Por expresa manifestación del alcalde queremos dejarle así consignado.

EL "WURTTENBERG"

Según telegrama recibido ayer en Gijón, el trasatlántico alemán "Wurtemberg", que salió del Musel el 21 de Abril, llegó a Buenos Aires el 12 del corriente.

LOS NOMBRES DE LAS CALLES

Se ha presentado un escrito al Ayuntamiento pidiendo se dé el nombre de Nicolás Salmerón, Emilio Castelar, Estanislao Figueras, Rafael María de Labra, Joaquín Costa, Francisco Giner de los Ríos, Alfredo Calderón, José Hakens y Emilio Menéndez Pidal, a diversas calles.

LA LABOR DE UNA COMISION

La Comisión encargada por el Ayuntamiento de recibir las denuncias contra el capitán de la Guardia civil señor Doval, ha citado a todos los denunciados para que se reúnan en las dependencias que formulan.

EL PUERTO DE AVILES

La Ayudantía de Marina de Avilés

hace público, para conocimiento de los marinos, que el día 11 quedó cerrado a la navegación el canal de acceso al muelle local a causa de la construcción de un muelle, habiéndose habilitado uno nuevo para el paso al Este del anterior.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo despejado, señalando el barómetro 770 milímetros. El telegrama del Observatorio dice:

"Persiste al Occidente de las islas británicas la borrasca principal. Altas presiones en el Mediterráneo y las Azores. Probable Cantabria y Galicia tiempo inseguro. Resto España tiempo bueno."

El pronosticador Lambrecht acusa poca variación en el tiempo reinante.

Entradas

- Toñín, general, Santander. Escobedo, general, Vega. Río Segre, general, Camariñas. Edurne, pinos, San Ciprián. Prudencia, pinos, Vegadeo. C. Rezola 3, pinos, Camariñas. Piquera, vacío, Santander. Recalde, pinos, Tapia. Asturias, pinos, Foz. Caranza, mineral, Bilbao. Adela López, pinos, El Barquero. Salidas: Lola, general, San Ciprián. Gaviota, carbón, Bilbao. Aniciola 3, general, Navia. Rosita, general, Santander. Agadir, carbón, Bilbao. Everest, carbón, Bilbao. G. Junquera, carbón, Barcelona. Escolano, general, Santander. Piquera, carbón, Santander. Llodio, carbón, Bilbao.

Del Vasco Asturiano

Circulación de trenes

La Sociedad General de Ferrocarriles Vasco-Asturiana tiene el honor de poner en conocimiento del público que, con motivo de las ferias y fiestas de la Ascensión, que se celebran en esta capital hoy día 14, además del servicio de viajeros ordinario, pondrá en circulación los trenes especiales siguientes:

- Tren núm. 72, salida de Ujo-Taruco a las 8,7; llegada a Oviedo a las 9,20. Tren núm. 68, salida de Grado a las 9,24; llegada a Oviedo a las 10,23. Tren núm. 70, salida de Mieres a las 13,28; llegada a Oviedo a las 14,26. Tren núm. 29, salida de Oviedo a las 21,22; llegada a Ujo-Taruco a las 22,30. Tren núm. 73, salida de Oviedo a las 23,37; llegada a San Esteban a las 23,22.

Por tierras africanas

Pidiendo madrina

La solicita por nuestro conducto, y con este objeto se dirige a las mujeres asturianas, José Hermoso Galán, cabo de Regulares de Tetuán, número 1, primera del tercero, Tetuán.

Advertisement for 'El Globo' department store. Text: 'LOS IMPORTANTES Almacenes "EL GLOBO" Han recibido un gran surtido de crespones lisos y estampados, así como también toda clase de géneros para las presentes ferias de "La Ascensión" Visite usted esta casa que es la más importante de Asturias Precios más baratos que nadie'

Advertisement for 'ADARO' and 'RESTAURANT ASTUR'. Text: 'Sociedad Anónima "ADARO" ALEACIONES Y MANUFACTURAS METALICAS Aparado número 68 - GIJON - Telégramas: ALEACIONES Teléfono número 21. Moderno Baño de CROMADO inoxidable con grupo convertidor hasta 400 amperios Niquelado moderno en caliente, plateado, bronce, oro viejo, oro puro, patinados, pavón, cuero. Fundición Artística, Escultura, Ornamentación Construcción y restauración de Objetos de Arte, Camas, Lámparas, Arañas, Balastradas, etc. Herrajes para Ferrocarriles, Tranvías, Buques, Automóviles. Bronce, Cobre, Latón, Aluminio. Talleres de Fundición, Mecánicos de Tornería y Ajuste Engranajes fresados, Pifones, Ruedas dentadas, etc. Para comer bien y barato en el "RESTAURANT ASTUR" Plazuela de Riego, 4 Cocina dirigida por su dueño'

DEL MOMENTO

Siempre al lado del Gobierno

Toda la Prensa de Madrid está de acuerdo en elogiar al partido socialista y a los republicanos sensatos, que han impedido que se declarase una huelga general; huelga que en estas circunstancias pudiera haber sido espantosa.

El peligro no está en las intenciones sinceramente republicanas, formen en la agrupación que sea. Lojos de representar el peligro representan el orden y la paz. El peligro está en esas masas turbulentas e inconscientes que no quieren resignarse a que la República haya venido sin que hayan temblado las esferas. Para ellas la República tenía que instaurarse con sangre sobre las calles, después de una revolución cruenta y un desquiciamiento de todo lo existente. Y como el pueblo español es sensato y ha dado al mundo una prueba de civismo, y la República ha venido con la naturalidad con que el día sigue a la noche, hay quienes no quieren resignarse con tan feliz advenimiento y quieren traer una revolución retardada, iluminada por el fuego y salpicada de rojo.

Pueden bien; esto es lo que no debe ser, y al Gobierno incumba que no lo sea, ya que su misión es defender, no solo la vida, no solo la hacienda, sino aun la misma tranquilidad de los ciudadanos.

Pero hay más. Para que los hombres sensatos, altos o chicos, encumbrados o humildes, se pongan al lado del Gobierno, le apoyen, le autoricen y le presten toda su adhesión, tampoco deben mirar si son monárquicos o republicanos; les basta con saber que son españoles y que España necesita de todas las personas de buena intención para salvarla en los momentos difíciles.

Lo extraño es esa aldeanería cerril de quien cree que en esta situación, que debe ser de colaboración con el Gobierno, hay que hacer chistes a costa de la tartamudez ajena. No hay tal tartamudez; hay una gran claridad en la expresión. Hemos dicho, por lo que a nosotros se refiere, que estamos al lado de la República, porque creemos que en asegurarla y darle firmeza estriba la salvación de España. Y al estarlo, estamos al lado de la opinión, que es en su mayoría sinceramente republicana. Y que la opinión asturiana no acompaña lo dice la enorme tirada de nuestro periódico, no alcanzada jamás por ninguno de la provincia. No es esto lo que nos enorgullece, sino esa adhesión espiritual a nuestro criterio, compartido por todas las clases sociales que nos leen y nos llaman un día y otro para animarnos a continuar por el cauce que nos hemos trazado.

Repetimos—perdón por el inciso anterior—que hay gentes anónimas que no se avienen a la idea de que la República sea paz y orden. Esas son las que con sus perturbaciones quieren crear un estado de desasosiego e intranquilidad pública bastantes para impedir el cauce normal del Gobierno y hasta las futuras elecciones. Esas gentes son las que se consideran defraudadas al ver que con el advenimiento de la República no ha estallado un volcán en cada calle. Pues la respuesta más ejemplar a esto ha de ser predicar la adhesión al Gobierno. Cuanto más se luce contra la República, más hay que estar al lado de la República. Esto es lo que debe hacer todo español sensato, si no ha perdido la facultad de discurrir. Hay coincidencias peligrosísimas. ¡Desgraciada de España si hoy es verdad aquello de que los extremos se tocan!

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Una comisión presidida por el señor Peña gestionará en Madrid el despacho de asuntos de interés provincial

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PEÑA

Pasada la una y media de la tarde recibió el Presidente a los informadores. Comenzó dando cuenta de que acababa de girar una visita de inspección, acompañado de los señores Linares y Ovies, a las obras de dos caminos vecinales que se construyen en Teverga, observando que a los obreros no se les abona el jornal mínimo, por lo que inmediatamente dió orden de que les fuera señalado el salario de 5,50.

Después anunció su marcha para Madrid mañana viernes.

—En la sesión que celebramos ayer, vista una comunicación del Banco de Crédito Local, del que esta Diputación, como otras muchas, es accionista, invitándonos a concurrir a la junta general de accionistas que se celebrará en Madrid el próximo día 27 del actual, acordóse que asistiera yo a dicha reunión, y entonces pensamos que el viaje se aprovechara para realizar en la capital de España varias gestiones relacionadas con intereses provinciales. Para esto último me acompañarán los señores Buylly y Linares y el Secretario, pues yo entiendo que en viajes de esta índole los Presidentes deben llevar personas que los asesoren, porque no es posible que uno esté al corriente de todo ni entienda de todo lo suficiente para que las gestiones se hagan con provecho.

Gestionaremos en primer lugar el aumento de subvención para la construcción de caminos vecinales, pues en una región como Asturias donde las vías de comunicación sufren tanto daño a causa del clima, es justo que se nos entregue mayor consignación que a otra provincia donde esto no ocurre.

También pediremos la elevación de categoría del Conservatorio provincial de Música, a fin de que se realicen en él todos los estudios que corresponden, y que el Estado compre el edificio ocupado por las Escuelas Normales, propiedad nuestra, o que abone alguna cantidad por cuenta, pues estamos dejando inutilizar un edificio que vale

muchas pesetas sin beneficio neto.

Otro asunto que llevamos es el referente al Instituto Agrícola de Grado, a la compra de cuyo solar contribuímos con el Ayuntamiento de aquella villa, y que, a pesar de haber el Estado consignado en sus presupuestos la cantidad necesaria para la construcción está no se ha llevado a cabo y no sabe cuando se llevará.

¡Ah! y también gestionaremos la construcción del "eterno", repítanlo ustedes, "eterno", Instituto de Segunda enseñanza.

Además de otros asuntos de menor importancia, pensamos recabar la autorización para que la Corporación pueda realizar varias obras por administración con el fin de proporcionar trabajo a los obreros parados.

Agregó el señor Peña que una vez en Madrid se ocuparía también del expediente de la traída de aguas a Mieres, del que sólo falta hallar la fórmula económica que permita su realización.

Terminó diciendo que adelantaba su marcha para el viernes por tener que despachar algunos asuntos particulares en Madrid, y que pocos días después se le reunirían los demás comisionados, creyendo que acaso su estancia en Madrid coincida con la de una comisión que parece ser va a nombrar el Ayuntamiento de Oviedo para realizar también en Madrid determinadas gestiones en pro de los intereses provinciales.

EN LA BOLSA DEL TRABAJO En la Bolsa del Trabajo establecida en la Diputación el número de obreros inscriptos ascendía ayer a 185.

Dos de ellos fueron solicitados por el contratista de la Casa de Caridad para emplearlos en las obras de construcción de la capilla.

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

En su última sesión la Comisión Gestora provincial adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos: OBRAS PÚBLICAS Se aprueban las cuentas que re-

EN EL GOBIERNO CIVIL En la reunión celebrada por la Junta provincial de Economía se procede al nombramiento de ponencias que han de emitir informe sobre los precios de artículos de primera necesidad

En la conversación con el gobernador tratamos ayer del problema obrero propósito de las listas de obreros parados que facilita la Alcaldía de Oviedo, creyendo el señor Vargas que con las obras que proyecta el Municipio y la Diputación se podrá dar satisfacción a los que actualmente se encuentran sin trabajo.

Después nos dijo que había acudido a la estación a despedir al capitán de Artillería jefe de Aviación, don Arturo A. Buylly, que había salido para Madrid.

También la distinguida señora de don Alvaro de Albornoz, que de regreso de Canero (Luarca) había descansado en su casa unas horas, salió en el expreso de ayer tarde.

Hoy se trasladará el señor Vargas a Gijón.

Por la mañana lo vendrá a buscar el alcalde y dedicará el día a visitar aquellos sitios que se estimen más convenientes para el estudio de problemas locales.

Esto—dice el gobernador—sin perjuicio del viaje oficial que haga para saludar al Ayuntamiento y demás autoridades oficiales.

Nos hizo entrega de la siguiente nota de la Junta provincial de Economía, diciendo que las ponencias nombradas las reuniría rápidamente, pues era necesario darles algunos días para el estudio de los asuntos encomendados y resolverlos inmediatamente por la urgencia que ellos reclaman:

JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

En la tarde del 12 del corriente, se reunió, bajo la presidencia del señor gobernador civil, la Junta provincial de Economía, asistiendo los vocales señores delegado de Hacienda, ingenieros jefes de Minas, de la Sección Agronómica de Industrias, inspector provincial de Higiene pecuaria y representantes de la Cámara de Comercio, de las Asociaciones Agrícolas y de la Junta de ganaderos, actuando como secretario el del organismo, señor Novoa.

El señor presidente, después de un saludo a la Junta, expuso el objeto de la reunión, que era oír las opiniones de los competentes vocales, respecto al y complejo problema de abastos, para procurar, dentro del natural respeto a las actividades industriales, la posible baratura de los artículos de primera necesidad, en especial de aquellos de indispensable consumo.

A fin de conseguir el más completo estudio de las distintas materias a tratar se acordó el nombramiento de ponencias, que con la mayor brevedad se reunirán para emitir el oportuno informe que pasará luego al Pleno de la Junta quien resolverá en definitiva.

Las ponencias nombradas son las siguientes, figurando en todas ellas como representante de los consumidores, el vocal señor Blanco de Tapia:

Pan.—Señores representantes de la Cámara Agrícola y de las Asociaciones obreras.

Carne.—Señores inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias y representante de la Junta de Ganaderos.

Leche.—Señores ingeniero jefe del Servicio Agronómico y representante de la Junta de Ganaderos.

Cereales, frutas y hortalizas.—Señores ingeniero jefe del Servicio Agronómico y representante de las Asociaciones Agrícolas.

Carbón.—Señores ingenieros jefes de Minas e Industrial.

Para el examen general de precios se reunirá el Comité de Información formado por los vocales señores alcalde de la capital, ingeniero jefe agrónomo, inspector del Trabajo y representantes de las Cámaras de Comercio, Cámara Agrícola, Asociación de Ganaderos y Cooperativas de Consumo.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Se acuerda suprimir todas las gratificaciones a los empleados

LOS OBREROS SIN TRABAJO

Se van presentando en los almohenes municipales, después del reconocimiento médico, los obreros sin trabajo cuya relación publicamos en el número de anteyer.

Estos obreros se van ocupando por ahora en las obras de construcción de la alcantarilla de Buenavista y otras que tiene el Ayuntamiento en calles.

Estos son obreros llamados peones.

Los albañiles, pintores y labrantes se dedican al blanqueo de viviendas que el alcalde dispone se limpien, pintura de columnas del alumbrado y edificios municipales, y picado de aceras de nuestras calles.

POR SI HUBIESE RECLAMACIONES

Se envía al gobernador, para su inserción en el "Boletín Oficial", que queda abierto un plazo de 15 días, y siete más, para interponer reclamaciones por si algún propietario de la calle de Azcárraga estimase que existía algún derecho para reclamar contra la cantidad proporcional que le corresponde abonar como impuesto de contribuciones especiales, para la ejecución de las obras de pavimentación que se acaban de subastar.

LAS GRATIFICACIONES A LOS EMPLEADOS

La Comisión de Interior, en su

última reunión, acordó suprimir en absoluto las gratificaciones a los empleados y que aquellos que venían cobrando por distintos conceptos se reintegrasen a sus respectivos negociados.

ASESOR TAURINO

Ha sido nombrado por el gobernador, asesor taurino para la novillada de hoy, don Fernando García Vega "Fernando de la Venta".

LA JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Se ha recibido un oficio de la Superioridad disponiendo queden en suspenso las actuaciones de la Junta provincial de Beneficencia en tanto se dictan nuevas normas de funcionamiento.

Se cree que esta medida obedece a deseos del Gobierno a cambiar la estructura actual de la Junta.

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

En la sesión últimamente celebrada, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se informó favorablemente el expediente de pensión a la viuda de don José Canella.

Se trató de las protestas y reclamaciones contra los proyectos de clasificación de los partidos médicos y farmacéuticos.

Se aprobaron con ligeras observaciones los proyectos de distribución de un piso y elevación de otro de don Francisco Bailly, en la plaza de Riego; de defensa de un estribo del puente sobre el río "Esva", en Treviás (Luarca); de ampliación de la plaza del ganado en la villa de Pola de Lena; de abastecimiento de aguas a Trubia (Oviedo) y a San Salvador (Teverga), y de conducción de aguas para abastecimiento de los barrios de Duyos, Carrales y Duesos (Caravia) y de las parroquias de Gobiendes con su barrio de Loreña, y de la Isla (Colunga), y el de Somado (Pravia).

Se acordó devolver a la excelentísima Diputación, para que se completen los expedientes, los proyectos de abastecimientos de aguas a los pueblos de Antriago, Borines, Beloncio y Arenas de Beloncio (Piloña); al pueblo de Arnaño (Eno); Amieva al pueblo de Meré (Llanes); al pueblo de Collera (Ribadesella); de alcantarillado y abastecimiento de aguas a los barrios de la Rotella y de la Tejera (Caravia).

Se acordó devolver a la excelentísima Diputación, para que se completen los expedientes, los proyectos de abastecimientos de aguas a los pueblos de Antriago, Borines, Beloncio y Arenas de Beloncio (Piloña); al pueblo de Arnaño (Eno); Amieva al pueblo de Meré (Llanes); al pueblo de Collera (Ribadesella); de alcantarillado y abastecimiento de aguas a los barrios de la Rotella y de la Tejera (Caravia).

Se acordó devolver a la excelentísima Diputación, para que se completen los expedientes, los proyectos de abastecimientos de aguas a los pueblos de Antriago, Borines, Beloncio y Arenas de Beloncio (Piloña); al pueblo de Arnaño (Eno); Amieva al pueblo de Meré (Llanes); al pueblo de Collera (Ribadesella); de alcantarillado y abastecimiento de aguas a los barrios de la Rotella y de la Tejera (Caravia).

Se acordó devolver a la excelentísima Diputación, para que se completen los expedientes, los proyectos de abastecimientos de aguas a los pueblos de Antriago, Borines, Beloncio y Arenas de Beloncio (Piloña); al pueblo de Arnaño (Eno); Amieva al pueblo de Meré (Llanes); al pueblo de Collera (Ribadesella); de alcantarillado y abastecimiento de aguas a los barrios de la Rotella y de la Tejera (Caravia).

RUMORES INFUNDADOS

Ayer circularon por Oviedo rumores alarmantes, referentes no solo a provincias españolas, sino al propio Oviedo. Lo extraño que resulta de los dichos a la mano la información directa, es diese pájaro a rumores ajenos a toda realidad.

En Oviedo no ha pasado absolutamente nada. Es posible que haya sido desalojada alguna institución; pero ello no ha sido por investigaciones de nadie, sino a causa de esas fantasmas que corrieron de boca en boca.

Oviedo es un pueblo sensato. Y como siempre ha dado pruebas de su cordura, también la dará en la hora presente. Por otra parte, el Gobernador, hombre que no se inquieta fácilmente, ha asegurado que no hay nada que temer.

Pongan todos, pues, cautela en sus palabras y no se empeñen en inventar lo que no existe. Y no se olvide que hay más alarma en los rumores que en la posibilidad de hechos que nadie desea.

En el Hospital

El autor del suceso de Sotrondio

Continúa mejorando en el Hospital Emilio Díaz González, protagonista del reprochable hecho desarrollado en Sotrondio y que costó la vida a un guardia civil.

Emilio parece que se alimenta bien, mostrando verdadero apetito.

Día y noche le custodia una pareja de Seguridad.

Por varias veces hemos pretendido hablar con Emilio a fin de procurar impresiones suyas acerca de los motivos que le indujeron a provocar el tristísimo y punible suceso, pero aquél se niega en absoluto a hacer manifestación alguna.

ACCIDENTE LAMENTABLE

En el Hospital, conducida en un coche-ambulancia de la Cruz Roja de Mieres, llegó ayer por la tarde al Hospital provincial Antonia Blanco Vega, de 45 años de edad, casada, vecina de Villabazal, en Turón.

Se le apreció la fractura del peroné derecho, producido por una caída casual.

Fue instalada en la Sala de Santa Isabel.

Nota de la alcaldía

Servicio de carruajes para los toros

Itinerario para el servicio de carruajes a la Plaza de Toros en el día de hoy, con motivo de la novillada que ha de celebrarse:

A los toros.—Subida a la Plaza, desde Pelayo, por Posada Herrera, Torero, Buenavista a la Plaza.

De regreso por viajeros.—Por Montumentos a Santa Susana, Marqués de Santa Cruz a Pelayo, para subir por Torero.

Salida de los toros.—Con viajeros por Buenavista a Santa Susana, Marqués de Santa Cruz, José Tartere a Pelayo.

Por viajeros a la salida de los toros.—Pelayo, Melquiades Alvarez, Independencia, Argañosa y Silla del Rey a la Plaza.

Festejando a un indultado

El domingo se tributará un cariñoso homenaje al maestro armero don Fernando Labrador

Por una entusiasta comisión, formada por no menos simpáticos jóvenes ovetenses, se organiza para el próximo domingo un banquete homenaje en honor del maestro armero don Fernando Labrador Rodríguez, sentenciado a cadena perpetua por los sucesos de Jaca, para celebrar el indulto que le fué concedido a este hijo de Oviedo, a un tiempo que a los demás encartados en los conocidos sucesos.

El banquete tendrá lugar a las dos de la tarde en el jardín que Celestino Muñiz posee en La Corredoria, adquiriéndose tarjetas para este banquete en el establecimiento de éste.

Por las muchas amistades que cuenta el homenajeado, y por el carácter simpático que tiene el homenaje, es de esperar asciendan los comensales a buen número.

«La Voz de Asturias» pública siempre la mejor y más extensa información telefónica

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

Suscripción

Para el monumento a "Clarín"

Suma anterior, 30.522,45 pesetas. Ateneo de Laviana, 25; Asociación de Dependientes, 25; Ayuntamiento de Mieres (liquido), 196,45; don C. Fernández, 5; don Ricardo Pérez, 10; Ayuntamiento de Carpio, 50; alumnos de la cátedra de Antropología Criminal de la Universidad de Madrid (curso de 1929 a 1930), 36. Suma y sigue, 30.806,90 pesetas.